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Introduccidon

El objetivo de la presente tesis es demostrar la importancia de mejorar el acceso a servicios de
telecomunicaciones en las zonas rurales dados los beneficios tangibles que genera el contar
con servicios de telecomunicaciones en la localidad sobre el ingreso disponible de los hogares
de zonas rurales en el anio 2008. El estudio resulta relevante en tanto, a diferencia de las
evaluaciones realizadas en el pais', mide el impacto tangible? en los hogares derivados del
acceso a telecomunicaciones. Por un lado, se estiman los menores costos de acceso por tener
el servicio en la localidad® ya que el poblador ya no tiene que transportarse a otra localidad
para acceder al servicio. Por otro lado, se estiman los beneficios del uso y aquellos derivados
de las externalidades por usar servicios de telecomunicaciones. Como se demostrara mas
adelante, el efecto del uso es mayor en hogares que tienen acceso a los servicios en la localidad.
Las evaluaciones realizadas anteriormente analizan el impacto del uso de los teléfonos;
analizan efectos en el bienestar, que no son observables directamente por los usuarios; o, se
enfocan s6lo en los mayores ingresos derivados del uso de teléfonos y no consideran las
reducciones de costos que genera el acceso.

Si bien el estudio se enfoca en el impacto de la telefonia publica en el afio 2008*, los resultados
obtenidos son extrapolables a otros medios de comunicacion como la telefonia movil y el
internet. Particularmente, el primer componente de menores costos de acceso sigue la misma
logica para todos los servicios: evitar costos de transporte, alojamiento, alimentacion y costos
de oportunidad por el tiempo de viaje empleado para acceder al servicio. El segundo
componente de beneficios del uso se estima mayor en telefonia celular e internet —como
muestran diversos estudios’.

Sin perjuicio de ello, esta tesis resulta relevante en tanto utiliza una base de datos disefiada
especialmente para medir el impacto del acceso a servicios de telecomunicaciones. La doble

perspectiva al analisis de los beneficios y el apoyo en metodologias desarrolladas y usadas por

' Galdo (2001), Galdo y Torero (2004) y Deustua y Benza (2004).

2 Entendidos como los mayores ingresos que perciben los pobladores rurales.

3 En términos de tiempo, costos de transporte, alojamiento y alimentacion.

“La telefonia publica era el medio de comunicacion mas frecuente en zonas rurales en el afio de la encuesta.

3 Por ejemplo, Fabritz (2013), Ivus y Boland (2015), Whitacre, Gallardo y Strover (2013 y 2014).



importantes investigadores en Peru y en otros paises del mundo hacen que esta tesis sea
innovadora y relevante en el universo de evaluaciones de impacto de servicios de
telecomunicaciones en el Per. Asimismo, el énfasis que presenta el estudio en los impactos
tangibles constituye una aproximacion mas cercana a la realidad de los pobladores rurales en
relacién con metodologias més usadas como aquellas que miden las mejoras en el bienestar de
los consumidores.

La rapida expansion de los servicios de telefonia movil en zonas rurales en el Pert a partir del
afio 2007 junto con la practica universalidad del acceso a estos servicios en la actualidad, y la
posterior expansion del internet —especialmente a través del acceso movil 3G y 4G—hacen muy
dificil la medicion de su impacto por no contar con un grupo de control contra el cual comparar
los efectos del acceso. En ese sentido, se perdié una oportunidad tnica de medir el impacto de
estos otros servicios cuando iniciaban su despliegue en zonas rurales.

El alcance de este estudio no llega a considerar los beneficios adicionales generados por la
mejor provision de servicios publicos como salud, educacion o administracion de gobiernos
locales. Sin embargo, como se presenta brevemente en la revision de la literatura, los beneficios
potenciales del acceso a banda ancha en la provision de servicios educativos y sanitarios son
importantes en tanto permiten reducir sus costos de provision y dar un servicio individualizado.
El presente documento esta organizado en nueve secciones. La primera seccion es la
introduccion a la tesis. La segunda seccidon presenta los antecedentes de la investigacion; la
tercera seccidn presenta una revision de la literatura relevante; las secciones cuatro y cinco
presentan los objetivos e hipdtesis de la investigacion, respectivamente; la sexta seccion
presenta los canales del impacto del acceso a telecomunicaciones sobre el ingreso familiar; la
siguiente seccion presenta la metodologia utilizada; la octava seccion presenta los resultados

del analisis; y, finalmente, la novena seccion presenta las conclusiones y recomendaciones.



Antecedentes

Desde 1999, el Gobierno ha financiado proyectos de telecomunicaciones en zonas rurales a
través del Fondo de Inversion en Telecomunicaciones (FITEL), por varios millones de dolares.
El éxito en la implementacion de estos proyectos ha sido medido por el FITEL en forma de
reduccién de tiempos de acceso a teléfonos publicos. No se cuenta con evaluaciones de otros
medios de telecomunicaciones como telefonia movil e internet en este aspecto.

Resulta importante conocer los beneficios que han generado los proyectos de acceso a
telecomunicaciones, en términos de mayores ingresos disponibles para la poblacion, debido a
las importantes sumas de dinero invertidas en estos proyectos. El afio 2008, el FITEL levant6
una linea de base para el proyecto de Banca Ancha Rural (utilizado en esta tesis).

De manera independiente, investigadores de GRADE y del CIES han realizado evaluaciones
del impacto del uso de servicios de telefonia publica en aéreas rurales, pero utilizando
informacion no representativa a nivel nacional. La falta de una evaluacion de los impactos del
acceso® a las telecomunicaciones en zonas rurales a nivel nacional constituye el problema que
se abordara en esta tesis’.

En diversos paises se han realizado estudios del impacto de las telecomunicaciones en zonas
rurales. Los estudios mas representativos de otros paises son los de Robert Jensen (2007) en
India y Song y Bedi (2004) en Laos. En Pert se realizaron cuatro estudios: Galdo (2001),
Torero y Galdo (2004), Deustua y Benza (2004) y Chong, Galdo y Torero (2009); pero
ninguno de ellos con representatividad a nivel nacional. No se tiene conocimiento de estudios
que estimen el impacto desde las dos perspectivas que se plantean en esta tesis: menores costos
y mayores ingresos. Sin embargo, la perspectiva de mayores ingresos fue abordada en los casos
de Laos y Peru (en el estudio de Deustua y Benza) con similar metodologia a la que se plantea

en este estudio: metodologia de average treatment effects. La perspectiva de los menores costos

¢ Para fines de esta tesis, acceso a servicios de telecomunicaciones se entendera como la disponibilidad de algin servicio de
telecomunicaciones en la localidad en la que esta ubicado el hogar.

7 Se sabe que no se han realizado estudios de impacto con informacion a nivel nacional porque el FITEL no ha proporcionado
dicha informacion para ese tipo de estudios. Asi mismo, se considera que los altos costos de obtener la informacion

desincentivan su obtencion para uso independiente.



usara la metodologia planteada por Bonifaz, Fernandez-Baca y Urrunaga (2005) para el calculo
de la brecha de infraestructura.

Resulta importante describir la situacion del sector de telecomunicaciones rurales en el periodo
de andlisis del presente documento. En ese sentido, en el afio 2008, la telefonia publica era un
medio de comunicacion importante en el pais (ver grafico 8). A pesar de su prevalencia, el
trafico en dichos teléfonos se encontraba en medio de una tendencia negativa por el ingreso e
inicio de la masificacion de la telefonia mévil en las zonas rurales. El grafico 1 muestra la

evolucion del trafico de los teléfonos publicos rurales en el periodo 2004 a 2017.

Grafico 1: Trafico local de teléfonos publicos rurales** en millones de minutos (Pert, 2004-

2017)
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En contraposicion al grafico anterior, el grafico 2 muestra la densidad (teléfonos por cada 100

habitantes) de la telefonia mévil en el mismo periodo a nivel nacional.



Grafico 2: Densidad de telefonia movil (Pert, 2004-2017)
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A pesar de que la realidad del mercado de telecomunicaciones en el afio 2008 es distinta a la
realidad actual en términos del uso de la telefonia publica, la situacion es similar en tanto los
servicios no llegan a la poblacion rural. El grafico 3 muestra la evolucion del nimero de centros
poblados con al menos un operador de telefonia movil entre los afios 2014 y 2017: en el Gltimo
afio, de los casi 150,000 centros poblados que tiene el Pert®, solo 42,051 tenian servicio de

telefonia movil.

Grafico 3: Centros poblados con al menos un operador de telefonia movil (Pert, 2014-2017)
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8 Ministerio de Educacién, 2011. Cabe mencionar que segun el registro del INEL, algunos centros poblados no tienen poblacion

por lo que, estrictamente, no corresponde que tengan cobertura.
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La situacion en el servicio de internet mévil de tecnologia 4G, es aun mas preocupante. En el
grafico 4 se observa que poco mas de 18 mil centros poblados tienen acceso a internet de alta
velocidad en sus dispositivos moéviles. A pesar de ello, el crecimiento ha sido significativo en

el afio 2017, ya que hasta el afio 2016 menos de 4 mil centros poblados tenian este servicio.

Grafico 4: Centros poblados con al menos un operador de internet movil 4G (Peru, 2014-2017)
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Revision de 1a literatura

Existen una serie de estudios que documentan el uso de servicios de telecomunicaciones en
zonas rurales (especialmente por parte de agricultores y pescadores); sin embargo, las
evaluaciones formales del impacto de dichos casos de estudios son limitadas. Una razon para
esto pueden ser los altos costos de obtener la informacién (lineas de base y encuestas de
impacto). En esta seccion se presentara una revision de la literatura relevante de la que se tiene
conocimiento sobre beneficios de los servicios de telecomunicaciones para los pobladores de
las zonas rurales. Se empezard por presentar casos de evaluacion de impacto representativos
en paises en vias de desarrollo; luego se presentaran las evaluaciones realizadas en Pert y
finalmente se presentardn otros casos relevantes del impacto de las telecomunicaciones y

servicios asociados en las zonas rurales.

Impacto en el ingreso familiar

Laos

El afio 2005, Gi-Soon Song y Arjun Bedi realizaron una evaluacion de los beneficios de las
telecomunicaciones rurales en Laos. Los autores analizaron los impactos del proyecto de
telefonia rural: Rurtel, que fue iniciado el afio 1992. Para el anélisis, usaron una encuesta a 606
hogares recogida entre los afios 2000 y 2001 (incluyendo 190 hogares encuestados en ambos
anos).

El anélisis cuantitativo realizado estuvo basado en las diferencias de patrones de consumo
(como aproximacion al ingreso) entre usuarios y no usuarios de telecomunicaciones. Los
autores utilizaron las metodologias de minimos cuadrados ordinarios, maxima verosimilitud y
efecto tratamiento con emparejamiento. Para esta tltima metodologia, compararon el consumo
promedio per capita entre hogares usuarios de comunicaciones (grupo de tratamiento) con un
grupo de hogares no usuarios (grupo de control), controlando por las caracteristicas
observables en ambos grupos. El primer paso en la estimacion de beneficios fue hacer el
emparejamiento correspondiente de manera que la comparacion fuera realizada entre hogares
cuya unica diferencia, en términos de variables observables, sea el uso o no uso de teléfonos.

Para ello, estimaron la probabilidad de que un hogar sea usuario de comunicaciones utilizando

12



los métodos de emparejamiento de vecino mds cercano (uno contra uno), cinco vecinos mas
cercanos (cinco contra uno) y kernel (todos contra uno).

Los resultados de la comparacion mostraron que el uso de servicios de telecomunicaciones
explicaba entre el 48% y el 66% de las diferencias en consumo entre ambos grupos. Debido a
la magnitud de las diferencias encontradas, los autores estimaron los beneficios nuevamente,
pero usando un modelo de primeras diferencias de datos de panel. El corto tiempo transcurrido
entre las dos encuestas aplicadas a los hogares (entre 7 y 9 meses) impidié estimar los
coeficientes de manera precisa. Sin embargo, aun cuando los coeficientes no fueran
significativos, el signo obtenido para el uso de telecomunicaciones fue positivo y daba luces
del efecto positivo en el consumo de los hogares que usan estos servicios. Pasar de ser no

usuario a ser usuario implicaba una variacion en el consumo de entre $14 y $17 al afio.

Bangladesh

El afio 2004, Shymal Chowdhury analizo las implicancias del acceso a teléfonos publicos en
zonas rurales de Bangladesh en términos de bienestar. La informacion utilizada para la
medicion de los impactos fue obtenida de una encuesta a hogares aplicada el afio 2001. El autor
utilizé la metodologia de variacion compensada. Tomando en consideracion que los hogares
rurales que hacen uso de teléfonos estan dispuestos a pagar las tarifas de la llamada y los costos
indirectos como el transporte y el tiempo de viajar hasta el teléfono mas cercano; una forma de
incrementar el uso de las telecomunicaciones es reduciendo los costos indirectos: colocando
teléfonos en cada localidad. Determinar si los hogares se benefician del mayor acceso a
teléfonos depende de si la ganancia en bienestar es mayor que los costos directos e indirectos
del uso.

La metodologia de la variaciéon compensada busca estimar el maximo monto que los hogares
estan dispuestos a pagar por los servicios de comunicaciones manteniendo el nivel de bienestar
fijo. De manera préctica, el autor identific6 medios de comunicacion alternativos (usar un
teléfono en otra localidad, enviar cartas, viajar a realizar el recado y una combinacion de viajar
y llamar de otra localidad) y estimo la variacion compensada de cada uno de ellos. La variacion
compensada es el beneficio de usar los teléfonos publicos en lugar de otros medios de
comunicacion. En todos los casos, los valores de la variacion compensada fueron positivos
(van desde US$0.11 hasta US$1.59 por llamada) lo que significa que los pobladores rurales
estaban dispuestos a pagar para evitar usar métodos alternativos. En conclusion, la telefonia
publica rural incrementa el bienestar en comparacion con los métodos alternativos de

comunicaciones.
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India

Robert Jensen (2007) realiz6 el estudio de impacto del uso de teléfonos méviles mas exhaustivo
que se han realizado. Jensen toma el caso de los pescadores de la zona de Kerala, al sur de
India, y hace un seguimiento de los precios de venta de sardinas cada martes desde el 3 de
setiembre de 1996 hasta el 29 de mayo de 2001, en 300 unidades pescadoras. La periodicidad
de la informacion y su consistencia a lo largo del tiempo, hacen que sea un instrumento util
para medir los impactos del uso de los teléfonos moviles, dado que la cobertura en la zona se
inicié de manera gradual en el afio 1997°.

Usando esta informacion, el autor analiza el comportamiento de la dispersion de precios y de
la cantidad de desechos antes y después del inicio de la cobertura movil. Integra estos dos
aspectos y analiza los efectos de los mismos sobre los ingresos de los pescadores, el precio de
venta de la sardina y el excedente del consumidor. La estimacion del impacto se realiza
utilizando la metodologia efectos tratamiento con datos de panel. Controlando por otras
variables que pudieron afectar el resultado, el autor encontré que la dispersion de precios
(medida con el coeficiente de variacion) se reduce en 38% y el porcentaje de pesca que se
convierte desecho disminuy6 4.8%, en promedio, con el ingreso de la telefonia movil. De
manera alternativa, el autor estima el impacto de la telefonia mévil usando la metodologia de

efectos tratamiento utilizando grupos de control'

. Para ello, separa la zona de Kerala en tres
areas en funcién de la fecha de inicio de la cobertura movil. Usando como grupo de tratamiento
a una de las areas y como grupos de control a cada una de las otras areas, llega a resultados
similares a los del modelo de datos de panel.

Usando la informacion estimada de reduccion en la dispersion de precios y de menores
desechos, el autor estima las ganancias en el bienestar derivadas de los teléfonos moviles. Para
ello, toma el supuesto de que los pescadores son precio-aceptantes, es decir, la oferta es
inelastica. Encuentra que luego del inicio de la cobertura movil, las ventas de sardinas se
incrementan por los menores desechos (23 kilogramos adicionales vendidos al dia) y que los

precios de venta se reducen en 4%. Ello lleva a que los ingresos diarios de los agricultores se

incrementen en 9%, lo que eleva su excedente. En cuanto al excedente del consumidor, se

° Durante el tiempo de la encuesta, se pueden observar las diferencias en la dispersion de los precios conforme las distintas
zonas de Kerala van adquiriendo cobertura mévil.

10Ver Heckman, Ichimira y Todd (1998).
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encuentra que este se incrementa en 6% en relacion con el excedente previo a la introduccion

de la telefonia movil.

Niger

Jenny Aker (2008) realiza una estimacion del impacto de una nueva tecnologia de busqueda de
informacion sobre la dispersion de precios de granos en Niger, uno de los paises mas pobres
del mundo. El objetivo de este estudio es similar al objetivo del estudio en India (Jensen, 2007)
con la salvedad de que se centra en los productores agricolas en lugar de los pescadores. La
autora analiza el efecto de los teléfonos moviles en la reduccion de costos de colocacion de los
productos agricolas (maximizacion de precios netos de costos de transporte). En otras palabras,
se evaliia como los teléfonos moviles afectan los costos de biisqueda de mercados donde vender
la produccion.

La autora utiliza dos fuentes de informacién. Por un lado, utiliza informacién mensual de los
afios 1996 a 2006 de precios, costos de transaccidon, produccion y lluvias del Sistema de
Informacion Agricola de Niger. Por otro lado, utiliza una encuesta de panel aplicada a 395
intermediarios y 205 agricultores de 35 mercados de la region, entre los afios 2005 y 2007.
Adicionalmente, la autora recolectd informacion de la cobertura movil entre los afios 2001 y
2006.

Para la estimacion de los impactos, la autora plantea tres modelos. El primero es un modelo de
primeras diferencias; el segundo es un modelo de efectos tratamiento heterogéneos y el tercero
un modelo que combina la metodologia de efectos tratamiento con métodos de
emparejamiento. Los resultados en todos los casos son consistentes con la idea de que la
telefonia movil lleva a una menor dispersion de precios. En promedio, la dispersion entre
mercados se reduce en 6.4% y la variacion intra-anual de precios se reduce en 10%.

Las implicancias en términos de bienestar de la menor dispersién de precios son evaluadas
desde la perspectiva del consumidor y de los intermediarios. Por el lado del consumidor, se
estima que la telefonia movil reduce los precios en 3% promedio, lo que equivale a un mayor
consumo anual potencial equivalente a 8 dias de alimentacion para adultos y a 12 dias de
alimentacion para nifios menores a 12 afos. Por el lado de los intermediarios, la cantidad de
productos vendida se incrementa y ello eleva sus ingresos en mas de US$182 al afio que
equivalen a un incremento de 29% en relacion los ingresos previos al inicio de la cobertura

movil en la zona.
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Peru

Se tiene conocimiento de cuatro'! evaluaciones de impacto de las comunicaciones en zonas
rurales de Peru.

Galdo (2001), Galdo y Torero (2004) y Chong, Galdo y Torero (2009) identificaron y
estimaron los beneficios privados y sociales de la telefonia publica en las zonas rurales. Para
la estimacion, los dos primeros documentos utilizaron una encuesta ad hoc realizada por
GRADE el ano 2000 a 1000 hogares de los departamentos de Arequipa, Cusco, Puno y
Apurimac. La medicion del impacto que se realiza mide las mejoras en el bienestar de los
pobladores rurales utilizando la aproximacion basada en la comparacion del costo de consumo
de los servicios de comunicacion con el costo de medios alternativos de comunicacion. Esta
metodologia, conocida como variacion compensada, busca estimar aquella cantidad con la que
se deberia compensar al hogar por hacer uso de medios alternativos de manera que su nivel de
bienestar no varie. La logica detras de esta metodologia es que se hara uso de los teléfonos s6lo
si la pérdida de bienestar por el costo de la llamada (costos directos e indirectos) es menor que
la ganancia de bienestar por no usar medios alternativos de comunicaciones.

Los autores encuentran que la variacion compensada es mayor que el costo de hacer uso de los
servicios de telefonia publica. El resultado se mantiene cuando se analiza por grupo de gasto.
La variaciéon compensada fluctua entre S/ 4.89 y S/ 9.83 por llamada mientras los costos
directos e indirectos de usar el servicio se encuentran entre S/ 2.91 y S/ 4.48. Un resultado
interesante es que la disponibilidad de pago no varia de manera sustancial entre los diversos
grupos de gasto.

Chong, Galdo y Torero (2009) utilizan el modelo cuasi-experimental de expansion de la
telefonia publica por la obligacion impuesta a una empresa de telefonia de instalar teléfonos de
manera aleatoria en zonas rurales. Los autores encuentran que los ingresos (tanto por
actividades agricolas como otros ingresos) se incrementan en los hogares que utilizaron
teléfonos publicos. Solo considerando el tener teléfono en la localidad estd asociado con
incrementos en el ingreso de S/ 747 soles (S/ 322 en ingresos agricolas y S/ 429 en otros
ingresos). Considerando el uso de los teléfonos esta asociado con incrementos en el ingreso de

S/ 537 soles (S/ 304 en ingresos agricolas y S/ 231 en otros ingresos).

' El afio 2004, Virgilio Galdo y Méximo Torero actualizan el estudio realizado por Galdé (2001); sin embargo, utilizan la

misma base de datos y llegan a los mismos resultados del primer estudio.
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El afio 2004, José Deustua y Magdalena Benza realizan un estudio centrado en la importancia
de la accesibilidad en el impacto de los teléfonos rurales. Si bien el objetivo de este estudio es
evaluar el impacto de la telefonia, su enfoque esta basado en la importancia del tiempo de
acceso como determinante del uso del teléfono. Para ello, los autores realizan una modelacion
utilizando sistemas de informacion georeferenciadas. Para el estudio se basaron en la Encuesta
Nacional de Hogares (ENAHO) del IV trimestre del 2002.

Los autores utilizaron la metodologia de efectos tratamiento con métodos de emparejamiento
para encontrar los controles correspondientes a los individuos de tratamiento. La informacion
utilizada presenta dos problemas. Por un lado, no permite hacer comparaciones en dos
momentos del tiempo'? (antes y después del acceso a teléfonos) de manera que el resultado
obtenido tiene el supuesto de que el desarrollo en el tiempo de los grupos de tratamiento y
control ha sido igual. Por otro lado, la informacion de la ENAHO permite obtener resultados
representativos a nivel de zonas rurales; pero, al separar las observaciones en tratamientos y
controles no es posible obtener resultados representativos para cada una de estas sub-muestras.
Una vez identificados los hogares de tratamiento y los de control, los autores aproximan el
bienestar del hogar con el ingreso per capita total del hogar y miden el impacto como la
diferencia en la media de dicho ingreso en cada uno de los grupos de hogares. La diferencia de
ingresos entre hogares que usan teléfonos publicos y los que no lo hacen fluctua entre S/ 73 y
S/ 77, al mes, de acuerdo al método de emparejamiento utilizado (kernel o uno contra uno,

respectivamente).

Impacto en empleo

Ivus y Boland (2015) estimaron que el despliege de banda ancha en Canada entre 1997 y 2001
promovié el empleo en las zonas rurales e increment6 los salarios en las industrias de servicios.
Los autores explican que la banda ancha permite que el sector servicios supere las barreras
geograficas que tradicionalmente existen en las zonas rurales. Asi se logra que algunos bienes
no transables inicialmente puedan ser transables gracias a las comunicaciones.

Atasoy (2013) analiz¢ los efectos de la expansion de banda ancha entre 1999 y 2007 a nivel de
condado en Estados Unidos. Encontr6 que contar con banda ancha estd asociado con un

incremento de 1.8 puntos porcentuales, aproximadamente, en la tasa de empleo. Los mayores

12Porque la informacion de panel de hogares rurales es pequefia y solo se cuenta con la base de corte transversal para obtener

resultados representativos.
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efectos los encontrd en zonas rurales y alejadas. El impacto se da porque las empresas
existentes incrementan su demanda de trabajo y por el crecimiento de la oferta laboral.
Fabritz (2013), en un estudio del efecto de la banda ancha en la actividad de municipalidades
rurales en Alemania, encontrd un efecto positivo entre el empleo local y la infraestructura de
banda ancha. Los mayores efectos los encontrdé en municipalidades rurales, a través del sector
servicios.

Whitacre, Gallardo y Strover (2013) estiman el efecto de la banda ancha en indicadores
economicos de familias en areas rurales en Estados Unidos. Encuentran que mayores niveles
de adopcion de banda ancha tienen un efecto en el aumento de los ingresos entre 2001 y 2010
y tienen un efecto negativo en el crecimiento del desempleo. Posteriormente, en un estudio del
2014 los mismos autores estimaron el efecto de banda ancha y empleo e ingresos en areas no
metropolitanas en Estados Unidos. Encontraron que mayores niveles de adopcion de banda
ancha esta asociado de manera positiva con el nimero de firmas, a nivel de condados, y que

estd asociado con un mayor ingreso familiar y mayor porcentaje de propietarios no agricolas.

Impacto en salud y educacion

Davidson y Santorelli (2009) definen una serie de principios sobre la importancia y potencial
de la banda ancha en servicios médicos: (i) la banda ancha permite entregar servicios en zonas
rurales y pacientes que no se encuentran en establecimientos de salud con un ahorro importante
de costos; (i1) la banda ancha permite el desarrollo de nuevas herramientas, servicios y
dispositivos de telemedicina que permiten mayores ahorros de costos; y (iii) los servicios de
telemedicina estdn cambiando el paradigma de atencion en salud volviendolo mas
personalizado. En la misma linea, Kaushal et al (2015) hace énfasis en la importancia de la
conectividad de banda ancha para proveer servicios de salud que sean costo-efectivos y de
calidad como consultas por video, monitoreo remoto de pacientes e historias clinicas
electronicas.

Howley, Kim y Kane (2002) argumentan la importancia de contar con acceso a banda ancha
en escuelas rurales en Estados Unidos. Los autores mencionan que la banda ancha permite que
las escuelas compartan clases, curriculo y otros recursos; asimimo permite profesores y padres
de familia puedan acceder a recursos educacionales gratuitos que se encuentran disponibles en

internet.

18



Otros impactos

Irshad (n.d.) encuentra una serie de ventajas del uso de banda ancha en zonas rurales: (i) la
banda ancha incrementa las oportunidades sociales y econdmicas generando impactos
positivos en las economias rurales, negocios, consumidores y aspectos socio-culturales; (ii) la
banda ancha se utiliza para obtener informacién de eventos, trabajos, negocios, turismo,
oportunidades educacionales y servicios gubernamentales; (iii) los principales drivers de la
adopcidn de banda ancha por parte de los consumidores son comunicaciones, entretenimiento
y comercio electronico.

Sijapati-Basnett (2008) hace un andlisis del impacto social y econdmico de introducir servicios
de telecomunicaciones en Vanuatu. Primero, encuentran que la principal razén del no uso de
los servicios es el alto costo y la dificultad de encontrar sefial. Luego, menciona los beneficios
derivados encontrados: (i) las telecomunicaciones tiene efectos en el capital social y financiero
de los hogares; (ii) los usuarios consideran las comunicaciones como critica para la actividad
econdmica. En este ultimo punto, la telefonia permite la comunicacion social, en emergencias
y para fines educativos. La competencia entre operadores permite reducir el costo de hacer
negocios y tomar nuevas oportunidades. Analizaron el caso de mujeres vendedoras en mecados
y encontraron que el gasto en telefonia permite reductir costos de viaje y otros costos asociados.
Onwuemele (2011) hizo un estudio de caso sobre el impacto del uso de telefonia movil en los
activos de subsistencia de comunidades rurales en Nigeria. Encuentra que la telefonia movil
tiene un efecto en el desarrollo de capital social y capital humano de las familias.

Loo y Ngan (2012) encontraron que la brecha digital que existe entre regiones geograficas de
China se empezd a reducir desde el afio 2005 con la introduccién de la telefonia movil,

incluyendo servicios 3G, y con la disminucion del precio de terminales como equipos celulares.
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Objetivos

Objetivo general

Demostrar la importancia de mejorar el acceso a servicios de telecomunicaciones en las zonas
rurales dados los beneficios tangibles que genera el contar dichos servicios en la localidad

sobre el ingreso disponible de los hogares de zonas rurales.

Objetivos especificos

e Calcular los beneficios directos del acceso a servicios de telecomunicaciones en zonas
rurales en términos de menores costos.
e C(Calcular los beneficios indirectos del acceso a servicios de telecomunicaciones en zonas

rurales en términos de mayores ingresos.
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Hipotesis

Hipatesis principal

Hipétesis 1: El contar con servicios de telecomunicaciones en cada localidad genera mayores
impactos positivos en el ingreso disponible de los hogares rurales encuestados en comparacion
con los ingresos de hogares que no cuentan con servicios en su localidad en Peru en el afio

2008.

Hipotesis secundarias

Hipétesis 2: El contar con servicios de telecomunicaciones en cada localidad se traduce en
menores costos indirectos (no tarifarios) por su uso en las zonas rurales.

Hipotesis 3: El contar con servicios de telecomunicaciones en cada localidad genera impactos
en los ingresos de hogares rurales debido al uso de los servicios y a las externalidades'® que

estos generan en la poblacion.

13 Como reduccion en la dispersion de precios, acceso a oportunidades laborales y de negocios, entre otras.
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Canales de impacto

La presente seccion describe los canales de impacto tedricos de las telecomunicaciones en el
bienestar de la poblacion y se presentaran en mayor detalle los dos canales de impacto tangibles
en el ingreso de las familias.

Los beneficios tangibles, sobre el ingreso familiar, de las telecomunicaciones se dan por dos
canales de impacto: (i) menores costos por contar con servicios en la localidad y (i) mayores
ingresos derivados del uso de los servicios.

La primera aproximacion mide la reduccién en costos de transporte, alojamiento y
alimentacion y tiempo (costos indirectos) que implica el tener servicios de comunicaciones en
la localidad en lugar de tener que ir a otra localidad para poder usarlos. La segunda
aproximacion mide el efecto en los ingresos monetarios de los hogares derivados del uso de
los servicios o de las externalidades que éstos originan en hogares no usuarios'*. Si bien el slo
uso de telecomunicaciones genera mejoras en los ingresos, se demostrard que dichas mejoras
son mayores en los hogares ubicados en localidades que cuentan con servicios en comparacion

con hogares ubicados en localidades que no tienen servicios de telecomunicaciones.

Mayores ingresos

APOYO Consultoria (2006) describe los canales de impacto de las telecomunicaciones en el
bienestar de la poblacion. Por un lado, los beneficios econdmicos parten de contar con acceso
a los servicios —que reduce el costo de acceso y el tiempo—y que se deriva en tener mas y mejor
informacion. Todo esto reduce los costos de transaccion y mejora el proceso de toma de
decisiones. Esto, a su vez, impacta en ganancias de eficiencia, productividad y diversificacion
productiva. Estas ganancias se trasladan a menores —y mas estables— precios de compra,
mayores —y mas estables— precios de venta y a un efecto en la expansion del mercado. Todo
esto se traduce, finalmente en mayores ingresos familiares.

Los beneficios sociales siguen el mismo canal de impacto de los beneficios econémicos hasta

la mejor toma de decisiones que luego se deriva en efectos sociales. Asi, se mejora la provision

14 Por ejemplo, el uso de teléfonos en zonas agricolas o pesqueras reduce la dispersién de precios. Tanto usuarios como no

usuarios de comunicaciones se benefician de ello.
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de servicios publicos, se fortalecen las redes locales, se mejora el manejo de emergencias y
desastres, se fortalece el proceso de descentralizacion y se integra a las poblaciones marginales.

El grafico siguiente resume los canales de impacto descritos.

Grafico 5: Canales de impacto del acceso y uso de telecomunicaciones en el bienestar de los
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Menores costos

Bonifaz, Fernandez-Baca y Urrunaga (2005) identifican tres tipos de costos indirectos que
pueden ser evitados si se cuenta con servicios de telecomunicaciones en las localidades: (i)
costos de transaccion; (ii) pérdida de eficiencia social; y, (ii1) costo de oportunidad. Los costos
de transaccion son los mayores gastos incurridos para poder usar medios de comunicacion
sustitutos, en este caso particular para acceder a un teléfono publico lejano. Los costos de
transaccion identificados son los desembolsos para el traslado, alimentacion y otros adicionales
al pago de la tarifa por la llamada. La pérdida de eficiencia social es una aproximacion al valor
de las llamadas que se dejan de consumir por tener que pagar un precio superior al costo directo

del servicio (es decir, por pagar los costos de transaccion). Para estimar la pérdida de eficiencia
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es necesario contar con informacién de la demanda. El costo de oportunidad es el costo del
tiempo que el poblador rural toma en acceder a un teléfono. Este costo es aproximado
calculando el ingreso promedio por hora y aplicando este valor al tiempo que toma acceder a
los servicios. Dado que se busca estimar los beneficios tangibles, no se considerard la pérdida
de eficiencia social debido a que no constituye una pérdida monetaria que afecte directamente

a los hogares.
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Metodologia

La presente seccion describe la metodologia que se usard para estimar validar las hipotesis del
estudio, explicando las limitaciones de la misma. La estimacion de los beneficios tener
servicios de telecomunicaciones en zonas rurales en el marco de esta tesis parten de dos fuentes:
(1) el menor costo de acceso de acceder a los servicios de telecomunicaciones y (ii) el mayor

ingreso derivado del uso de los servicios.

Grafico 6: Fuentes de impacto
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ELABORACION: PROPIA

Estimacion de los menores costos de acceso a los servicios

El uso de teléfonos publicos fuera de la localidad requiere que el hogar asuma el costo directo
de la tarifa de la llamada que realiza —que, en principio es independiente del lugar de acceso—
y los costos indirectos de viajar a una localidad distinta para poder usar los servicios. Estos
costos indirectos incluyen el transporte, alojamiento —en caso de tratarse de localidades
alejadas a las que no se pueda ir y retornar el mismo dia—, alimentacion y el costo de
oportunidad del tiempo que toma llegar a esas localidades y que se hubiera podido usar para
fines productivos.

Estos costos directos e indirectos se obtienen de manera directa de la base de datos disponible.
La estimacion consiste en sumar los costos de cada individuo que se traslad6 y obtener un

promedio. Esta parte de la metodologia busca responder la segunda hipdtesis planteada en este
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documento: “El contar con servicios de telecomunicaciones en cada localidad se traduce en

menores costos indirectos (no tarifarios) por su uso en las zonas rurales”.

Estimacion del impacto sobre los ingresos

La evaluacion del impacto del acceso a servicios de telecomunicaciones consiste en comparar
el resultado de un grupo expuesto a la intervencion —grupo de tratamiento—, en este caso uso
de servicios de telecomunicaciones, con el resultado de un grupo no expuesto —grupo de
control—. En el grafico siguiente, To y Co son los ingresos del grupo de tratamiento y del grupo
de control, respectivamente, en momento 0: antes de la intervencion. De manera anéaloga, T1y
Ci son los ingresos del grupo de tratamiento y del grupo de control, respectivamente, en
momento 1: luego de la intervencion. En el momento 0 se observa una diferencia a entre el
nivel de ingresos de los dos grupos. La diferencia en el nivel de los ingresos en el momento 1
se hace mas pronunciada y se muestra como b en el grafico. El impacto de la intervencion es
la diferencia de las dos diferencias en el tiempo ¢, que es igual a la diferencia c = b — a. Esa

diferencia es el efecto tratamiento de la intervencion (treatment effects)!>.

Grafico 7: Explicacion gréfica del efecto tratamiento de una intervencion
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13 Ver Heckman, Ichimira y Todd (1998). Esta metodologia mide las mejoras en la situacion de las personas que se deben a la

participacion de algln tipo de programa o tratamiento. En este caso se miden las mejoras que produce el acceso a servicios de

telecomunicaciones en hogares rurales.
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Esta metodologia fue usada por Song y Bedi (2004) para estimar el impacto de las
telecomunicaciones rurales en Laos y por Deustua y Benza (2004) para el caso peruano. Por
medio de esta metodologia se compararan los ingresos de hogares que tienen servicios de
comunicaciones en sus localidades (tratamientos) con los ingresos de hogares que no tienen
estos servicios en sus localidades (controles).

Formalmente se puede definir a la familia i de manera binaria en base a si usa o no los servicios:

Tl =0

Donde T; es la variable binaria que define si la familia tiene o no servicios en la localidad,
donde T; = 1 significa que la familia tiene servicios en la localidad y 7; = 0 que no los tiene.
Bajo la hipdtesis de que el acceso a los servicios en la localidad genera mejoras en el ingreso

de las familias, el ingreso de la familia sera:

=21
l l

Donde Yi es el nivel de ingresos que depende del acceso o no a los servicios.

El supuesto basico de esta metodologia de estimacion de impactos es que la tnica diferencia

que exista en el ingreso se deba al acceso a servicios de telecomunicaciones y no a otros

factores externos. Bajo este supuesto, se puede calcular el impacto con la siguiente regresion

de minimos cuadrados ordinarios:

Yi=PBo+ BT+

Como T; toma solo dos valores, el ingreso de la familia se traduce en:

v = Bo + b1 si tiene servicios de telecomunicaciones en la localidad
R ) .. L :
B, si no tiene servicios de telecomunicaciones en la localidad

Si la variable ingreso depende de otros factores, el coeficiente [; va a estar sesgado ya que
incorporard el efecto de esos otros factores. Para solucionar este problema, el estimador de
treatment effects o diferencias en diferencias se puede estimar con la siguiente ecuacion:
Yi=a+ T, +vX; + ¢

Donde X; es un vector de otros factores que pueden afectar el nivel de ingresos.

El principal problema que presenta la metodologia de efectos tratamiento es que para realizar
una medicion de impacto Optima es necesario contar con una linea de base contra la cual

comparar los beneficios obtenidos tanto en el grupo de tratamiento como en el de control en
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dos momentos del tiempo'S. Dado que no se cuenta con esta informaciéon de los hogares
(cuando la localidad no tenia servicios y cuando si los tiene), se debe buscar un contrafactual:
qué hubiera pasado con el ingreso de la familia si su localidad no tuviera servicios de
telecomunicaciones.

La complicacion de esta metodologia se encuentra en identificar hogares de tratamiento y de
control que tengan las mismas caracteristicas y que lo tnico que los diferencie sea el tener
servicios de telecomunicaciones o no en la localidad para poder aislar adecuadamente el efecto
del acceso a dichos servicios. Se utilizara el método de emparejamiento propensity score
matching!” para asignar controles a los hogares de tratamiento en base a caracteristicas
observables de los hogares y las localidades. Esta metodologia es la mas adecuada para estimar
los beneficios del acceso a servicios de telecomunicaciones en el marco de esta tesis porque se
busca medir el impacto tangible —monetario— que observan los pobladores rurales'®.
Formalmente, el propensity score matching estima la probabilidad de que un hogar se
encuentre en una localidad con servicios de telecomunicaciones a través de un modelo de
maxima verosimilitud:

P(D; = 1|X;) = G(yo + v1X)

Donde P(D; = 1|X;) es la probabilidad de que un hogar se encuentre en una localidad con
servicios (D; = 1), en base a caracteristicas observables del hogar y la localidad X;.

Una vez estimadas estas probabilidades se emparejan los hogares en localidades con servicios
(tratamientos) con hogares en localidades sin servicios con probabilidades similares (controles)
y se estima la diferencia en sus ingresos. Esta parte de la metodologia busca responder la tercera
hipotesis planteada en este documento: “El contar con servicios de telecomunicaciones en cada
localidad genera impactos en los ingresos de hogares rurales debido al uso de los servicios y a
las externalidades'® que estos generan en la poblacion”. La suma de los dos tipos de impacto
responde a la primera hipotesis del documento “El contar con servicios de telecomunicaciones
en cada localidad genera mayores impactos positivos en el ingreso disponible de los hogares
rurales encuestados en comparacion con los ingresos de hogares que no cuentan con servicios

en su localidad en Pert en el ano 2008.”.

16 La evaluacion en esta tesis se hard en un solo momento del tiempo y lo que se busca es probar la metodologia propuesta
para ser aplicada luego a informacion de impacto que esta levantando el FITEL. Con esa informacion, se podra realizar una
evaluacion de impacto mas fina que estime mejor el efecto del acceso a teléfonos publicos.

17Ver Rosenbaum y Dubin (1983, 1985).

18 En comparacion a la alternativa de usar métodos que estimen la mejora en el bienestar.

19 Como reduccion en la dispersion de precios, acceso a oportunidades laborales y de negocios, entre otras.
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Si existen variables no observables que afectan la condicion de tratamiento y el resultado de
manera simultanea se genera un sesgo oculto (hidden bias). La limitacion de este método es
que no se puede estimar la magnitud de este sesgo con datos no experimentales, como en este
caso. Por tanto, en el andlisis se incluyen una serie de determinantes de la localidad, de la

vivienda y del hogar para minimizar, en lo posible, la magnitud del sesgo.
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Resultados

Esta seccion describe la informacion que se utilizard para la evaluacion y presenta los

resultados de los beneficios del acceso a servicios de telecomunicaciones.

Fuente de datos

La informacion que se utilizo corresponde a la Linea de Base para el proyecto de Banda Ancha
Satelital, que encargd el FITEL. Aun cuando el propdsito de la encuesta aplicada no es medir
el impacto de los servicios financiados por el FITEL; la construccion de la encuesta y la
informacion que brinda permiten realizar estimados gruesos del impacto que ha tenido el
acceso a servicios de telecomunicaciones considerando el acceso a teléfonos ptblicos. Como
se observard mas adelante, este constituyd el principal medio de comunicacién en las zonas
rurales en el afio 2008, cuando se aplico la encuesta.

El marco muestral considero tres universos: telefonia ptblica, telefonia domiciliaria e Internet.
Las unidades de muestreo fueron dos: localidades y UFM conjuntos de viviendas. El muestreo
utilizado fue probabilistico (cada unidad tiene una probabilidad diferente de cero y conocida
de ser seleccionada) y bietapico (la seleccion de la muestra se realizo en dos etapas: seleccion
de localidades en la primera etapa y seleccion de conjuntos de viviendas en la segunda etapa).
A la vez, la forma de seleccion es sistematica y representativa por servicio (telefonia publica,
telefonia domiciliaria e internet).

La encuesta fue aplicada en 369 localidades rurales del Peru y el total de hogares encuestados
fue de 2,273. La encuesta tiene un nivel de confianza de 95% y un error muestral de 5%.
Ademés de las encuestas a hogares, se recogié informacién general los servicios e
infraestructura de cada localidad.

La encuesta estuvo disefiada de manera que permitiese recoger informacion de indicadores o
variables de impacto y variables de control. El cuestionario de la encuesta se presenta en el
Anexo. Cabe mencionar que esta base de datos no es publica.

Para efectos de la presente tesis se obvian las distinciones entre tipos de servicios de considera
la encuesta por dos razones. Por un lado, en el afio de aplicacion de la encuesta, el medio de
comunicacion mas utilizado en las zonas rurales era el teléfono publico (APOYO Consultoria,

2008). Por otro lado, el objetivo de medir el efecto de tener acceso a telecomunicaciones en la
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localidad se puede extrapolar conceptualmente a los otros servicios. En este andlisis, soélo se
considera el universo de telefonia publica, aunque se utilizan los otros dos tipos de servicio

(tenencia de teléfono fijo y uso de Internet) como variables de control.

Resultados de la estimacion

En primer lugar, se demostrara la conveniencia de estimar el impacto del acceso a servicios de
comunicaciones utilizando el acceso a teléfonos publicos. En la tabla siguiente, se muestra el

porcentaje de hogares que utiliza los diferentes medios de comunicacion:

Grafico 8: Porcentaje de personas mayores de 5 afios que usan los servicios de

telecomunicaciones (Peru rural, 2008)

H Tratamiento

70%
65% B Control
23%
18% 17%
13%
08%
—

Teléfono plblico Teléfono domiciliarioc  Teléfono celular Internet

FUENTE: FITEL

ELABORACION: PROPIA

Como se observa, el medio de telecomunicaciones mas usado por la poblacion rural era el
teléfono publico. Por ello es correcto estimar el impacto del acceso a telecomunicaciones

rurales utilizando el acceso a teléfonos publicos.
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Estimacion de los menores costos por contar con servicios de

telecomunicaciones en la localidad

El 50% de los usuarios de telefonia publica en la muestra se traslada a una localidad distinta a
donde vive para acceder a los servicios. En el grupo de control, 49% de los hogares se traslada
a otra localidad y el 51% en el grupo de tratamiento.

El uso de teléfonos publicos fuera de la localidad implica dos tipos de gastos: los gastos
directos, que corresponden a la tarifa de la llamada que se hace; y, los gastos indirectos, que
son los gastos de transporte, alojamiento, alimentacién y tiempo necesario para llegar a las
localidades que tienen teléfonos. En el grafico siguiente se observa la composicion del total

gasto.

Grafico 9: Composicion del gasto total en teléfonos publicos fuera de la localidad (Peru rural,

2008)

Gasto indirecto,
84%

Gasto
directo, 16%

FUENTE: FITEL

ELABORACION: PROPIA

La mayor parte del gasto total corresponde a los gastos indirectos. Por tanto, es posible afirmar
que mejorar el acceso a teléfonos publicos permite eliminar dichos gastos?’. Ello impacta de

manera positiva en el ingreso de los hogares rurales.

20No se considera el efecto en los gastos directos — las tarifas — porque al ser tarifas reguladas son las mismas para los distintos

tipos de usuarios, de acuerdo al destino de su llamada.
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La suma de los gastos de transporte, alojamiento, alimentacion y tiempo incurridos por los
pobladores rurales para poder acceder a teléfonos publicos asciende a S/ 538 al afio, en
promedio; lo cual representa el 4% de los ingresos de los hogares en localidades sin teléfono?!.
Cabe destacar que este es un estimado conservador ya que se consideran so6lo los gastos
indirectos de miembros del hogar que se hayan trasladado a otra localidad exclusivamente para

hacer uso del servicio®?.

Estimacion de los mayores ingresos derivados del uso de los teléfonos y de
las externalidades que genera

Si se observan los ingresos de hogares en localidades con teléfonos publicos y los ingresos de
hogares en localidades que no tienen teléfono, se observa que los ingresos son mayores en el

primer grupo de hogares.

Grafico 10: Ingreso anual promedio del hogar!, en soles (Pert rural, 2008)

17,574

12,213

Localidades con teléfono Localidades sin teléfono

1 INCLUYE TODOS LOS INGRESOS DE TODOS LOS MIEMBROS DEL HOGAR: SALARIOS PRINCIPALES, SECUNDARIOS,
INGRESOS NETOS INDEPENDIENTES, VENTAS DE PRODUCTOS AGRARIOS, PECUARIOS, ARTESANALES Y
SUBPRODUCTOS AGRICOLAS.

FUENTE: FITEL

ELABORACION: PROPIA

21 Este célculo se obtiene de manera directa sumando los costos reportados por los encuestados.
22 En muchas ocasiones en viajes a otras localidades se realizan varias diligencias y tareas, entre ellas realizar 1lamadas. Como
en estos casos los gastos indirectos no pueden ser atribuidos exclusivamente al uso del teléfono no son considerados en el

calculo.
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La diferencia en los ingresos de cerca de S/ 5,361 representa mas del 44% de los ingresos de
las localidades sin teléfono. Estas diferencias son estadisticamente significativas®’.

Dadas estas diferencias en los ingresos promedio, corresponde analizar qué porcentaje de esa
diferencia la explica el uso del teléfono publico. Para ello se utilizar4 la metodologia de average
treatment effects. El primer paso para aplicar esta metodologia es asignar hogares de control a
cada hogar de tratamiento —aquel que hace uso de los servicios de telefonia publica—; este
procedimiento se realiza a través del propensity score matching?*. El modelo que determina la
probabilidad de que un hogar utilice el teléfono, considerando las caracteristicas observables

del hogar y la localidad, es el siguiente:

Tabla 1: Modelo de probabilidad de que un hogar utilice telefonia publica (Pert rural, 2008)

Regresion logistica Observaciones =2,273
Log likelihood = -702.75 LR chi2 (8) =127.36
Prob > chi2 =0
Pseudo R2 =0.0831
Variables Coeficiente Std. Error z P>|z| [95% Conf. Interval]
Constante 0.27 0.40 0.68 0.50 -0.52 1.06
El hogar tiene conexién a red publica de agua 0.71 0.15 4.84 0.00 0.42 0.99
Numero de habitaciones que tiene la vivienda 0.08 0.05 1.54 0.13 -0.02 0.19
Lengua materna del jefe de familia es castellano -0.30 0.14 -2.12 0.03 -0.58 -0.02
El jefe de familia puede leer y escribir en castellano 0.68 0.20 3.47 0.00 0.30 1.07
Ocupacién del jefe de hogar 0.47 0.23 2.01 0.04 0.01 0.92
El jefe de hogar sabe qué es internet 0.53 0.19 2.87 0.00 0.17 0.89
Maéximo nivel educativo del hogar 0.17 0.07 2.48 0.01 0.04 0.31

NOTA: LA VARIABLE OCUPACION DEL JEFE DEL HOGAR TOMA EL VALOR DE 1 PARA EMPLEADOS PUBLICOS,
PRIVADOS, TRABAJADORES INDEPENDIENTES, EMPRESARIOS, COMERCIANTES INDEPENDIENTES, FUERZAS
MILITARES O POLICIALES Y REGIDOR DE MUNICIPIO.

FUENTE: FITEL

ELABORACION: PROPIA

Se probaron diferentes especificaciones para el modelo, pero esta fue la mejor especificacion

que cumplia con los requisitos de medias y balanceo del propensity score matching®. Ademas,

23 El valor del estadistico t es -2.51.

24 El propensity score matching determina la probabilidad de que un hogar esté ubicado en una localidad con teléfono
considerando caracteristicas observables de los hogares.

23 Una vez estimado el modelo que determina la probabilidad de estar en el grupo de tratamiento, el algoritmo del propensity
score matching divide los valores de probabilidad obtenidos en rangos; en cada uno de esos rangos las medias de cada una de
las variables independientes deben ser estadisticamente iguales; si no lo son, los valores de probabilidad se dividen en mas
rangos hasta que las medias sean iguales estadisticamente. Asi mismo, las distribuciones de las variables (tanto para
observaciones de tratamiento como para las de control) deben ser iguales en cada uno de los rangos. Si no es asi, el modelo no

esta balanceado y el modelo de que estima la probabilidad debe ser especificado nuevamente.
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se consider6 el soporte comun, es decir, se garantiza que exista un overlap entre las
probabilidades del grupo de tratamiento y el grupo de control. El modelo estimado determina
que el soporte comun se da en el rango 0.48 y 0.99 de la probabilidad estimada. Ninguna
observacion se encuentra fuera de dicho rango.

El requisito de medias implica que el puntaje asignado a cada observacion es estadisticamente
similar para el grupo de tratamiento y de control para cada uno de los grupos (blocks) que se
determinan. La tabla 2 muestra la prueba de medias para cada uno de los bloques. El anélisis

de la propiedad de balanceo se presenta en el anexo 2.

Tabla 2: Test de medias del propensity score para cada bloque (Pert rural, 2008)

Bloque Grupo Observaciones Media t ¢Pasa test de medias?

Bloque 1 Control 0
Tratamiento 0

Bloque 2 Control 0
Tratamiento 0 .

Bloque 3 Control 7 0.505 0.33 S
Tratamiento 5 0.512

Bloque 4 Control 66 0.728 1.64 i
Tratamiento 172 0.742

Bloque 5 Control 94 0.856 173 Si
Tratamiento 572 0.861

Bloque 6 Control 73 0.936 198 Si
Tratamiento 1,284 0.942

ELABORACION: PROPIA

Una vez determinadas las probabilidades de cada una de las observaciones de ser parte del
grupo de tratamiento, se procede a emparejar hogares de tratamiento con hogares de control de
manera que la probabilidad asociada de cada uno de ellos sea similar®®. Las diferencias en los
ingresos explicadas por el acceso a teléfonos publicos se estiman usando tres métodos de
emparejamiento: uno a uno, radius matching y kernel (average treatment effect on the treated).
El primer método toma un hogar de tratamiento y le asigna como control el hogar con el valor
de probabilidad mas cercano; un problema que surge es que la probabilidad de los hogares
emparejados puede ser muy distinta (sin embargo, es la mas cercana), lo que puede alterar los

resultados. El segundo método corrige el problema del emparejamiento uno a uno considerando

26 De manera 6ptima, si cada tratamiento tuviese un control con la misma probabilidad, se podria aislar el efecto del tratamiento
(en este caso del uso de teléfonos publicos) de la diferencia de los ingresos y, por tanto, se estimaria el efecto del uso de

teléfonos en los ingresos.
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solo los controles que se encuentran en un rango predefinido el valor de probabilidad de los
tratamientos. El tercer método empareja los hogares de tratamiento con todos los hogares de
control ponderados inversamente por la distancia entre las probabilidades de los hogares de
tratamiento y de control.

Los resultados de cada uno de los métodos se presentan a continuacion:

Grafico 11: Diferencia de ingreso promedio anual por hogar que se puede atribuir al uso de

teléfono publico (average treatment effect on the treated), en soles (Peru rural, 2008)

7,353

5,161

4,020

Uno a uno Kernel Radius

NOTA: EL VALOR DEL ESTADISTICO T PARA ESTOS METODOS DE EMPAREJAMIENTO ES 2.22 PARA UNO A UNO, 3.19
PARA RADIUS Y 3.00 PARA KERNEL. LAS DIFERENCIAS, EN TODOS LOS CASOS, SON SIGNIFICATIVAS
ESTADISTICAMENTE. VER ANEXO 3 PARA MAS DETALLE.

FUENTE: FITEL

ELABORACION: PROPIA

La diferencia de ingresos en el método uno a uno representa el 26% de los ingresos anuales
promedio; en el método de kernel, representa el 33% de los ingresos; y en el método radius, el

47%.

Estimacion de los beneficios totales sobre el ingreso de los hogares rurales

La reduccién de costos indirectos por la tenencia de teléfonos en la localidad y el incremento
en los ingresos derivados del uso y las externalidades que causa el uso de teléfonos habrian
generado un incremento neto de mas de S/. 4,558 al afio, por hogar, usando el estimado mas

conservadores (método uno a uno). El acceso a servicios de comunicaciones —en la forma de
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teléfonos publicos— estd asociado con un incremento de mas del 29% en los ingresos de los

hogares rurales del Perti.

Grafico 12: Impacto en el ingreso promedio anual por contar con teléfono publico en la

localidad, en soles (Peru rural, 2008)

Menores costos:
Transporte

Alojamiento
Alimentacién
Tiempo

Mayores ingresos S/ 538

familiares

S/ 4,558

Beneficios por el uso

y externalidades

S/ 4,020

ELABORACION: PROPIA
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Conclusiones y recomendaciones

Conclusiones

Existen evidencias de los beneficios del acceso a servicios de telecomunicaciones sobre el nivel
de ingresos de las familias en zonas rurales. Esta tesis comprobé dichas evidencias a través de
dos canales de impacto: por un lado, el contar con servicios de telecomunicaciones en el lugar
de residencia implica una reduccion de los costos del acceso ya que no es necesario trasladarse
a otros lugares para usar el servicio. Estos costos de acceso incluyen transporte, alojamiento,
alimentacion y el costo de oportunidad del tiempo de transporte que pudo ser utilizado con
fines productivos. Por otro lado, el usar servicios de telecomunicaciones generan beneficios
por el acceso a informacion que permiten y otras externalidades.

En el caso del acceso a teléfonos ptblicos en zonas rurales del Peru en el afio 2008, tener estos
teléfonos en la localidad de residencia estd asociado con un mayor ingreso familiar del orden
de S/ 4,558 0 29% del ingreso. La mayor parte del impacto se da por los beneficios del uso de
teléfonos per se. Este componente representa el 88% del efecto total o S/ 4,020. La reduccion

de los costos de acceso representa el 12% restante y equivalen a S/ 538.

Recomendaciones

Los resultados obtenidos en el analisis realizado muestran que existe un beneficio significativo
en los hogares rurales por tener acceso a servicios de telecomunicaciones en sus localidades.
En ese sentido, una primera recomendacion es fomentar la expansion de los servicios que aun
no estan disponibles como telefonia movil e internet. Una forma de hacer esto, considerando
el importante costo de despliegue de las redes, es a través de licitaciones publicas para dar
servicio a los establecimientos publicos de educacion, salud, seguridad, interior y gobiernos
locales. De esta manera, los pobladores de dichas zonas podran beneficiarse de contar con los
servicios.

El despliegue de la telefonia mévil e internet tiene un efecto potencial importante en reducir
costos —de la misma manera que sucedid con las familias— de proveer servicios educativos y
de salud y de potenciar su alcance. Los beneficios analizados a nivel de hogares pueden ser
extrapolables a nivel de provision de servicios. Por ejemplo, el Ministerio de Salud considera
a la telemedicina como un instrumento que permitira dar servicios especializados en zonas

rurales, alejadas o zonas que no cuentan con especialistas en sus establecimientos de salud. En
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este sentido, se deben evaluar alternativas de educacion y salud a distancia que puedan
aprovechar los servicios de telecomunicaciones ya existentes y puedan promover nuevos
despliegues.

Estas alternativas deberdn ser adecuadamente evaluadas en términos de los beneficios en
calidad y mayor acceso a los servicios que generen. Pero también se deben evaluar sus costos.
De esta manera, se podra determinar la costo-efectividad de las intervenciones y la pertinencia

y posibilidad de escalarlas a nivel nacional.
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Anexo 1: Cuestionario de la encuesta de Linea de Base del

Proyecto de Banda Ancha Satelital
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ENCUESTA A HOGARES

C'”S“L"“l? nt 0 ESTUDIO DE LINEA BASE PARA ELL PROGRAMA DE IMPLEMENTACION
DEL SERVICIO DE BANDA ANCHA PARA LOCALIDADES AISLADAS
ENCUESTA A HOGARES

ENCUESTADOR: Sirvase llenar el Cuestionario con letra de
imprenta y use lapicero de tinta azul,

A. UBICACION GEOGRAFICA

CODIGO

DEPARTAMENTO

PROVINCIA

DISTRITO

LOCALIDAD

CATEGORIA DE
JLA LOCALIDAD

Hora de Inicio : Hora de Término :I

Consignar lora en formato de 24 loras

C. DIRECCION O REFERENCIA DE LA VIVIENDA

FORM-01

N*DE CUESTIONARIC

B. UBICACION MUESTRAL

SECTOR N®

SEGMENTO N°

HOGAR MUESTRAL

HOGAR CONTROL

VIVIENDA N

N°DE HOGAR

Nombre de la Calle, Jirén, Av., Pasaje, etc. Puerta N* Int. Piso | Etapa/Sector/Grupo | Mz. | Lote | Km. Teléfono Nombre v Apellidos del Jefe del Hogar
D. NOMERE DEL INFORMANTE E. PERSONAL DE LA ENCUESTA
(Nombres Nombre del Encuestador (a) COD Fecha lera. Visita Fecha 2da. Visita Fecha 3ra Visita
Apellido Paterno Nombre del Jefe de Brigada COD Fecha de Supervision Observaciones
(Apellido Materno Nombre del codificador (a) COoD Fecha de Codificacion Observaciones




SECCION 1. FICHA DEL HOGAR Para miembros de 3aiios y mas

clz 3 4 5 6 7 8 9 10
(o]
D |RELACION DE PARENTESCO {Miembro  |;Cuantos [Sexo {Cual es la lengua Sabe ..[NOMBRE] | ;Cual es el ultimo afio y nivel de Actualmente El centro
1 |CON EL JEFE del hogar?  |afios materna que habla ... leer y escribir estudios que ... [NOMBRE] _.. ...[NOMBRE] ... [|educativo
G cumplidos ..[NOMBRE]..? aprobo? asiste a un donde estudia
(o] tiene Hombre . 1 Para que la NIVEL : centro educa- actualmente

S1 1 |[NOMERE].? CASTELLANO 1 respuesta sea tivo? [NOMBRE]
I No....2 Mugjer ... 2|QUECHUA ......ccooveeenns 2 S1, debe saber oy 11117515 111 O NTRPRp oI PRI | iSe encuentra
D | CONYUGE (ESPOSO, CONVIVIENTE, AYMARA ... .3 leer ¥ escribir (Siguiente Seccion) |S1 ......... 1 |en la localidad?
E | COMPANERO)......ccooiivniiminenin. 2 (No hacer 4 (ambas) Inicial (pre-escolar) ... 2 2
N|HUO o 3 pregunta a SHIPIBO ..........c.cco.e.. 5 Transicion 3
T | YERNO/NUERA ... 4 los NO OTRO NATIVO ........... 6 15 Primaria ... 4 [ (R 1
I | NIETO (A) oo 5 | MIEMBROS INGLES ..o 7 2 No (»8) |Secundana Comin 5 No ... 2
F | PADRE/SUEGRO .. 6 del hogar) OTRO EXTRANIJERO.. 8 Secundana Técmica .. 6
I | OTRO PARIENTE e T NOHABLA . . 9l7a Superior No Universitaria . 7
C | TRABATADOR DOMESTICO ... 8 Sabe .. [NOMBRE] (Umversitara ... 8
A | PENSIONISTA ... 9 ... leer en castellano? [Post grado ... 9
C |OTRA PERSONA NO PARIENTE ... 10
1 1% (Tenga cuidado con el reporte
(o} 2 No del afio para secundaria
N para primaria puede existir

ano o grado)
g8 | =&a NIVEL | ANOo § GRADO
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SECCION 2. CARACTERISTICAS DE POTENCIALES USUARIOS DE INTERNET (Para miembros de 6 anos a mas)

cnl 2 3 4 5 6 7 8
O |;Sabe Ud. |;Para qué usa usted ;Sabe usted | En los tltimos 12 (Para qué usa o ha usado Internet 7 [ ;Con qué En promedio jcuanto tiempo |;Cuanto
D |usar computadora? lo que es meses ha usado (MULTIPLE) frecuencia utiliza Internet cada vez que |paga por
I |computa- (MULTIPLE) el Internet? |Internet? usa o ha usado lo hace? una hora
G |dora? 1 Educacion Internet? de uso de
(o] 1 Educacion 1 S 1 Si 2 Trabajo 1 Menos de 5 nunutos Internet?
1 S1 2 Trabajo 2 No 1 2 No(»i4) 3 Negocio 1 Diario 2 Entre 5 y 15 munutos
1|2 No 3 Negocio 4 Distraccion 2  Semanal 3 Entre 15 y 30 nuinutos
D 1 4 Distraccion (» Seccion 3) |4a 5 Comunicacion 3 Quincenal 4 Entre 30 y 60 nunutos
E | (» Preg. 3) iEn que lugar accede 6 No sabe / No indica 4 Mensual 5 Entre 1 y2 horas
N o0 ha accedido Internet? 5 Otro 6 Entre 2 y 5 horas
T especificar
i | 1 Localidad (» 5)
F 2 Fuera de su localidad
I
C 4b  ;Qué localidad?
A
C
I
o]
N
N® Horas a la Semana
1 = 2 - 3 : 4 4 | 4a | 4b S/.
01 i
02 i
03 i
04 H
05 i
06 £
07 i
08 i
09 i
10 i
11 i
12 i
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SECCION 2. CARACTERISTICAS DE POTENCIALES USUARIOS DE INTERNET (Para miembros de 6 anos a mas)

cl9 SOLO PARALOS QUE USAN INTERNET FUERA DE SU LOCALIDAD 14
O |;De los servicios de Internet que les (VER PREGUNTA 4A). CASO CONTRARIO PARA A SECCION 3) i Por qué no ha usado
D |voy a mencionar ;Cuales utiliza? 10 ;Qué tiempo se demoraen |11 ;Qué medios de transporte utiliza 12 ;Cuanto 13 ;Cuanto |Internet en los ultimos
I |(MULTIPLE) trasladarse desde su hogar para trasladarse a esa otra localidad gasta en gasta en 12 meses?
G hasta la otra localidad para para acceder a Internet transporte hospedaje,
O| 1 Correo electronico acceder a Internet? cuando viaja |alimentos y 1 No existe en la localidad
2 Pagina Web de contenido agrario 1 APwe fuera de su otros relacio 2 Escaro
I| 3 Pagma Web de contemdo educativo 2 Acémila localidad, nados al 3 Esta muy lejos
D| 4 Pagina Web de la Localidad 3 Bicicleta, Moto |para hacer uso |servicio, 4 No se usar Internet
E| 5 Descarga de software 4  Camodn, Bus, Micro, Combi de Internet cuando viaja 5 Otro
N| 6 Chat 5 Bote /Canoa / Peque-Peque a otra locali-
T| 7 Juegos 6 Ofros dad para
I| 8 Misica hacer uso de
F Internet?
I
C
A
C
I
(8]
N
1:2:3  4:5:6:7.8 pias | Horas | MmuTos S/. S/.
01
2
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
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SECCION 3. CONOCIMIENTO Y MANEJO DE MEDIOS DE COMUNICACION (TICS) (Para miembros de 6 afios Yy mas)

[ 1 ;Conoce usted el (Hace uso usted del i Conoce usted el (Hace uso usted del i Conoce usted el ;Hace usousteddel | 7 ,Qué medios utiliza
(o] Teléfono Publico? Telefono Publico? Teléfono Domuciliario? Teléfono Domiciliario? Teléfono Celular? Teléfono Celular? ud. para comunicarse
D con fanuliares fuera de
I la localidad?

G 1 S1 1 S1 1 S1 S1 1 S 1 81 (Miilitiple)
(8] 2 No 2 No 2 No 2 No 2 No 2 No

1 Teléfono Domicilianio
2 Teléfono Piblico

I 3 Teléfono Celular

D 4 Internet

E 5 Radio Operador

N 6 Cormeo

T Otros

I

F

I

C

A

L

I

[0}

N

Si i No Si No Si No Si No Si No Si No

01 1 i 2 1 2 1 1 2 1 2 1 2
02 1 E 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
03 1 £ 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
04 1 g 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
05 1 £ 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

06 1 H 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

07 T EE 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

08 1 : 2 1 2 1 2 1 1 2 1 2

09 1 i 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

10 1 i 2 1 2 1 2 1 2 1 7.5 1

11 i 5 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

12 A 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
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[SECCION 4. VIVIENDA |

[PARTE A: CARACTERISTICAS DE LA VIVIENDA |
3. ;Qué material predomina en los pisos de su vivienda?
ENCUESTADOR ANOTAR:
PARQUET O MADERA PULIDA. .......ooooooevocooeveeeeeeeeees oo
1. TIPO DE VIVIENDA (Vivienda principal) LAMINAS ASFALTICAS, VINILICOS O SIMILARES ...........ooovvveeeee v sorennns

DEPARTAMENTO EN EDIFICTO L. et 2 CEMENTO ..ottt ettt et et st bbbttt
VIVIENDA EN QUINTA e 3 TIERRA oottt
VIVIENDA EN CASA DE VECINDAD (CALLEJON, SOLAR O CORRALON) ............ 4 OTRO (CUAL)
VIVIENDA IMPROVISADA/PROVISIONAL (ESTERA, CANA CHANCADA,
LADRILLO O ADOBE SUPERPUESTO) ... .eooovoooeemooeeesoe e emeesseesee ot oo e nessconesscennes 5
OTRO (CUAL) 6 4. ;Qué material predomina en los techos de su vivienda?
CONCRETO ARMADO ... oo oo e sessse s
Ahora quisiera hacerle algunas preguntas sobre su vivienda y los materiales TETAS oot oo ee e ee oo eee e eee e
utilizados en su construccién. Por vivienda quiero decir todos los cuartos y PLANCHAS DE CALAMINA_ FIBRA O SIMILARES (ETERNIT) ...............
habitaciones usadas por los miembros de su hogar. CANA O ESTERA CONTORTADEBARRO ...
PAJA HOJAS DE PAIMERA ETC. ..o
2. ;Qué material predomina en las paredes exteriores de su vivienda? OTRO (CUAL)

LADRILLO O BLOQUE DE CEMENTO .
QUINCHA (CANA CONBARRO) ..o
PIEDRA CONBARRO ...

5. Sin contar los bafos. cocina. pasadizos. garaje ni depositos.
;Cudantos cuartos tiene en total este hogar incluyendo los
dormitorios, sala y comedor?

=1 O LA B b =

OTRO (CUAL)
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[SECCION 4. VIVIENDA: PARTE B

1

2

3

(La vivienda que ocupa este hogar es ...

(= R O L

Principalmente. [ como se abastece de agua este hogar?

=1 O B e b =

Propia por invasion?
Propia, y totalmente pagada?
Propia, y la estin pagando?

Alquilada. a cambio de especies. servicios o dinero?

Usufructuada
Otro (Cual)

Dentro de la vivienda

Fuera de la vivienda, dentro del edificio
Pilon

Pozo artesiano

Rio. acequia, manantial

Camiodn tanque. aguatero

Otro (cual)

RED
PUBLICA

¢ Tiene servicio higiénico conectado a ....7

=1 O h B o b =

La Red Publica dentro de la wviv

Fuera de la vivienda dentro del edificio
Pozo Séptico

Pozo Ciego o negro

Sobre acequia o canal

Otro: ;Cual?
No tiene servicio higiénico

4 Qué tipo de alumbrado tiene este hogar?

1 Electricidad

2 Kerosene, petrdleo o gas
3 Vela

4 Otro: ;Cual?

5 Ninguno

5 [ Qué combustible usan mayormente para cocinar?

Electricidad (» 6)
Gas
Kerosene
Carbon
Leifia

Otro: (Cudl?
No cocinan

B - R N P

6 ;Tiene Ud. Teléfono Domiciliario en €] hogar?

1 S1
2 No
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(Usted o algiin miembro del hogar, tiene teléfono celular?

1 S
2 No (»Seccion 5)




SECCION 5: ACTIVIDAD ECONOMICA (TODAS LAS PERSONAS DE 14 ANOS A MAS)

OCUPACION PRINCIPAL

C| 1 ;Lasemana pasada 2 ;Cual es su ocupacion 3 A que se dedica el negocio, 4 (El tipo de pago o ingreso que usted 5 ¢En su ocupacién 6 En los tiltimos
(0] del ...... al....7 principal? organismo o empresa en la que recibe en su Ocupacion Principal es? principal a Ud. 12 meses
D trabaja en su ocupacion principal? le pagan o recibe ....7 ;Cuantos
I 1 Sueldo meses ha
G 1 Trabajé (» Continuar) 1 Empleado Publico 1 Agricultura/Pesca/Mineria 2 Salario trabajado en
(0] 2 Empleado Privado 2 Manufactura (Industria) 3 Comisién 1 Diario esta
2 No trabaj6 pero 3 Trabajador Independiente 3 Construccién 4 Destajo 2 Semanal ocupacion?

I tiene trabajo 4 Empresario/Patrono 4 Comercio 5 Subvencion 3 Quincenal

D (» Continuar) 5 Obrero/Jornalero/Pedn 5 Restaurantes y Hoteles 6 Honorarios Profesionales 4 Mensual

E 6 Comerciante Independ. (Venta de Comida Ambulatoria) 7 Ingreso (Ganancia por negocio 5 Trmestral

N 3 No tiene trabajo 7 Agricultor Independ./ 6 Transportes y Comunicaciones o servicio) 6 Semestral

T Ganadero indep. 7 Gobierno 8 Ingreso como Prod. Agrop. 7 Anual

I 8 Artesano Independ. 8 Salud (Piib. y Priv.) 9 Propina 8 Otros

F (Nifio, estudiante, 9 Trabajadora del Hogar 9 Educacion (Pub. y Priv.) 10 En especie (Especificar)

I | desocupado, discapacitado, 10 Fuerzas Militares/Policiales 10 Servicios Financieros 11 Otro

C ama de casa, jubilado 11 Trabajador Familiar 11 Otros servicios (Especificar)

A ¥y anciano) no remunerado 12 Ninguno (» Seccidn 7) .Y cuanto le pagan?

C 12 Otros (Especificar)

I (Especificar)

(o] (Pase a la Seccion 7)

N

Frecuencia | Monto S/.

01
02
03
04
05
06
07
08
09

10

11

12
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SECCION 5: ACTIVIDAD ECONOMICA (TODAS LAS PERSONAS DE 14 ANOS A MAS)

OCUPACION SECUNDARIA

NEGOCIO PROPIO

C| 7 ;Cual es su ocupacion 8 ;En su ocupacién 9 ;Usted tiene |10 ;A que se dedica su 11 En los ultimos 12 12 En los ultimos 12
0 secundaria? secundaria a usted un negocio negocio o empresa? meses, ;/Cuanto meses , /Cuanto
D le pagan ....7 propio o fueron sus ventas? gastaron en

I empresa? 1 Agncultura/PescaMineria productos,

G 1 Empleado Piblico 2 Manufactura (Industria) Servicios y

0 2 Empleado Privado 1 Diario 1 Si 3 Construccién salarios en este

3 Trabajador Independiente 2 Semanal 2 No(» 13) 4 Comercio negocio?

I 4 Empresario/Patrono 3 Quincenal 5 Restaurantes y Hoteles

D 5 Obrero 4 Mensual (Vernificar las (Venta de Comida

E 6 Comerciante Independ. 5 Trimestral Pregs. 2y7, Ambulatoria)

N 7 Agricultor Independ./ 6 Semestral de esta Seccion, 6 Transp. v Comunicaciones

T Ganadero indep. 7 Anual si existen los 7 Salud

I 8 Artesano Independ. 8§ Otros codigos: 3, 4 8 Educacién

F 9 Trabajadora del Hogar (Especificar) 6,7,8y9 9 Servicios Financieros

I 10 Jornalero/Peén la respuesta 10 Otros servicios

C 11 Otros debe ser ST

A (Especificar) .Y cuanto le pagan? (Especificar)

c 12 No tiene (» Preg. 9)

I

O

N

Frecuencia| Monto S/. (Nuevos Soles) (Nuevos Soles)

01
02
03
04
05
06
07
08
09

10

11
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SECCION 6: ACTIVIDAD AGROPECUARIA (POR TRABAJO INDEPENDIENTE)
PARTE 1: CARACTERISTICAS DE LA UNIDAD AGROPECUARIA

1. jt ;Qué tipo de actividad realiza en su

)

explotacién agropecuaria actualmente?

-AGRICOLA

E {» Pgt 2y continie)

- PECUARIO

IZI (» Parte3)

- FORESTAL

4 I{» Pgta. 2 y 3, luego Parte A)

2. ;Cual es la superficie total de
Ia explotacién agropecuana?

3. {Cual es la superficie con:

L= CllEINOS

2.- Descanso y Barbecho ...

3.- Pastos matrales ...

5.~ Omaclase de GeImas ...

— 1

PARTE 2: PRODUCCION AGRICOLA

N 4. ;Cuiles son los principales 5 6. ;Cudl fuela |7. ;Cudnto se destinoa la 8. ;Cuinto  |9. ;Dinde vende la mayor parte 10. ;Por que medios 11. ;Utiliza las msumos practicas? 12 ;Por qué medios se
cultivos que cosechd durante SUPERFICIE |produccién venta? desting a de su produccion? se mforma sobre los informé del uso y manejo
C los altmos 12 meses? COSECHADA |total de consumo Chacra SS— precios de venta de fertilizantes
U [ 1 del hogar, Feria / Mdo. Local / Bodega 2 1 Uso de Semills Certificada Folletos 1
L semilla, Mercados y ferias dentro del departam. 3 Amigo productor ... 1 | 2 Fertilizante Organico Proveedores de insumos ... 2
T regalou Cooperat. / Asoc. Frod 4 Familiar 2| 3 Fertibizante Quimico Amigos productores 3
I otro? Procesadora .3 Mercado local - 3| 4 Andenes Temazas Técnicos del Minis. de
v Mdo. Mayorista (Lima) —1 Mayonsta /acopiador ... 4 | 5 Zanjas de Infiltracion Agnculiura ... .4
(+] Mdo. Regional (fuera del departam ) ... 7 Radio ... 5| 6 Cercos vives ONG ... . 5
s Acopiadores Internet ..........occcee... & | T Asociacion de cultives Profesionales ... &
Novende ... - Teléfono Piblico 7| 8 Talao Quema de Arboles Teléfono Plblico 7
T e e Teléfono Residencial 8 | 9 Mantiene Reserva Forestal Teléfono Residencial 8
0mo .. @ | 10 Riego por Aspersion Intermnet ..o 9
11 Riego por Goteo OMED e 10
12 Quema de Rastrojos
HOMBEE DE HECTAREAS PRODUCCION CAN- VALOR. | PRECIO CAM- 13 Rotacion de Cultivos
CULTIVOS Kes) TIDAD | TOTAL |UMITARIO| TIDAD
g s skl ®m CODIGO (PUEDEN HABER VARIAS RESPUESTAS) CODIGO
01 1i2isialsielriglolwinin
0 1 3 4:5:6;7;¢8 R ¥]
03 1i 3 41567038 12
04 1234 5:6:7:8 12
05 1} 3 4.5.6.7.38 12
06 1: 3.4.5:.6:17.8 12
o7 1: 3.4 .5:.6.7:.8; c12
08 1:2:3.4.5:6:.7:.8, 12
09 152 i4i5:6:7:8 12
10 1:2:3.4.5:6.7:.8 12
1 1.2.3.4.5.6.7.38 2
12 1.2.3:4,5.6:7.8 12
13 1:2:3:4:5:6:7:8 12
o0 froTaL 1i2i3ialsielitiglelwini
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PARTE 3: PRODUCCION PECUARIA

13 14 15 16. ; Donde vende la mayor parte? 17. ;Por que medios
N° |Durante los dltimos 12 meses (Cuantos Durante los tltimos se mforma sobre los
cuales son los principales | SPT— | 12 meses Chacra .. . e 1 precios de venta
0 |tipos de animales que ha tienen (Cuantos [.....c.o..... ] Feria / Mercado Local cerrrresninne 2
R |eriado? actualmente \endm en mml y cuanto ﬁle Otros Mdo. dentro del depaﬂmnenm FRSUTR:.| Amigo productor ... 1
D el valor de la venta? Cooperat. / Asoc. Prod. .4 Familiar ............ 2
E (Circule codigo) 14a INCLUIR PAGO EN ESPECIE, |Procesadora .. . .5 Mercado local ... 3
N ;Cuantos VALORIZADO A PRECIO Mdo. Mayorista (an) TP Mayorista acopiador RO |
T | PRODUCTOR Mdo. Regional (i‘uem del departam_) R | Radio .. 5
tenia hace 12 meses Acopmdcres .8 ].ntemet ieeie O
No vende .. .9 Por Tc]cfouo Pubhco 7
O‘rrol Por Teléfono Residencial 8
;Qué tipo de animales ha (0] 1'( TSSOSO
. L] . .
eriado Ud.? CANTIDAD | CANTIDAD | CANTIDAD TOTAL CODIGO
14 14a S/. CODIGO
°! [vacuno
02
EQUINOS
03 :
AUQUENIDOS
* |cerDOS
% lovEra
% |cABRA
7 |cuy
* |avEs
”lotro 1)
Y1oTRO2 (o)
9% |ITOTAL
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PARTE 4: PRODUCTOS Y SUBPRODUCTOS PECUARIOS

Transportes (Gasolina, ubric.. pago de flete. etc)

y de productos

n omnaleros opeones ...
8  Amendamiento de tierras

9 ..Elaboraciin de subproductos

10 Apua o sistemas de riego

.11, Asesoramiento técnico (Inseneros. etc )

12 Otros gastos como: Alquiler de maquinarias,

tractores, mant. nﬁac.. maa ﬂ@ﬁo. efc.

99 TOTAL DE GASTOS AGRICOLAS

4. Productos veterinanios
‘medicamentos)

(Durante los ultimos 12 meses han obtenido productos De la produccidn (Qué pasd con el resto
Ze yio subproductos pecuanics como : Queso, Mantequills, total ... de |a produceson?
Cecina, etc.? (Cual fue la produccicn (Cudnto se Cuanto se - Pago en especie - Regald
o total de destind ala desting para - Trueque - Perdhd, ete
|l e 1 D [SUBPRODUCTO]? venta? el consumo - Intercambio
D Ino 2 (n PARTEL) del hogar?
: o @ G @ 54) (5B)
N | (Cuiles? UNID. EQUIVA- VALOR VALOR VALOR VALOR VALOR
CANTI- DE LENCIA TOTAL CANTL TOTAL CANTI- TOTAL CANTI- TOTAL CANTI- TOTAL
pap | vep | ENke s DAD s/ DAD S DAD s DAD S
01
0z
03
04
05
06
PARTE 5: GASTOS EN ACTIVIDADES AGRICOLAS PARTE 6: GASTOS EN ACTIVIDADES PECUARIAS
1. En la actividad AGRICOLA/FORESTAL Durante los dltimos 12 meses ;Cudinto gastd en?
Durante los altimos 12 meses:
(SINO GASTO ANOTE 00) SOLES (SI NO GASTO ANOTE 00)
SOLES
e 1._Alimentos para animales
3 2. Compra de animales
4 Compra de sacos, canastas, cajones u otros envases para sus productos. — 3. Servicios inari
5
6

3. Pago de jomaleros v peones

6. Elaboracion de sub-productos
mantequilla, queso, charqu, etc.)

7. Otros

fespecificar)

59 TOTAL DE GASTOS PECUARIOS 5/
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PARTE 7: EQUIPAMIENTO AGROPECUARO

1. Durante los altmmos 12 meses 2. ;Actualmente 3. Cuantos 4. ;En cuanto
(desde ... . _hasta ... ] tenen [BIEN] [BIEN] podrian vender o
;han temdo o tienen [BIEN] .5 TN | fiemen en total? COmpIar 8se/e505
propio? NO..2(PARTEM) [BIEN] hoy dia?

PREGUNTAR 1 PARA TODOS LOS BIENES

Arado para amimales Sl —> 01
< NO
Tractor Sl —= 02
<— NOJ
Ordeiadora SI > | 03
— NO|
Cosechadora, Sl — | 04
Sembradora = NO|
Motor de electricidad 5] —> | 05
— NO|
Camion, camoneta Sl — | 06
<-- NO|
Lampas, palas, rastmllos S —= | 07
= NO|
Machetes, valichas, hoces, ﬁ - 08
segadoras <-- NO|
Aparejos para anumales SI - 09
de two (coyarm. yugo, etc) =- NO|
Hachas, bamretas, SI = 10
ganchas <— NO|
Chaquitacllas, chuzos SI - 11
< NO|
Mochilas, depositos SI — 12
< NO|
Camretillas SI—= 13
<— NO|
Modulos queseros Sl —= 14
=— NO|
Molno 51> 15
=-- NO|
Almacenes / Graneros Sl —= 16
=—NO|
Galpones de Esquila o 17
<-- NO|
Gl SI—= | 18
=— NOI
Reservorios 81 —= 19
<—- NO|
Galpones para aves ST = 20
<= NO|
Sala de ordefio 81— 21
<— NO|
Bafiaderos 5] = 22
=—NO|
LCercos de Alambre (mefros) Sl —= 3
- NO
Andenes (hectireas) Sl —= 24
=—NO|
Terrazas (bectireas) Sl > 25
=- NO|
Fumzadora S = 28
=— NO|
Mangueras para nego (metros) Sl —=> 27
=— NO|
Motosierra SI—= | 28
=—NO|
Otro Sl-= | 29
<-- NO|




SECCION 7: EVALUACION DE LOS SERVICIOS DE COMUNICACION EXISTENTES EN LA LOCALIDAD (JEFE DEL HOGAR)

1 ;Qué servicio de comunicacion 2 ;Con qué frecuencia y 6 |, Por qué motivos Utilizan - F 7 (Cuinto demora en 8a (Ha temdo
existen en su localidad? cudntas vecesusa [ ......] (MULTIPLE) promedio en acceder al (Cuinto problemas
1 Cuestiones familiares servicio [ ......... 17 paga por enel
1 Duaria 2 Informacion de negocios, empleo. etc. 1 Hasta 50 segundos cl uso del uso de
2 Semanal 3 Emergencias. accidentes. improvistos 2 Entre 50 seg y 2 min servicio? | 1?
3 Quincenal 4 Para contactar a un cliente o proveedor 3 Entre 2 min. v 5 min. [mencionar
4 Mensual 5 Realizar compras o ventas 4 Entre 5min y 10 min. SETVICIO 1 Si
5 Otro 6 Pedir informacion para tranutes 5 Entre 10 mm y15min Jusado] 2 Nof«1D
(Especificar) 7 Para estar informado 6 Entre 1 y 2 dias (Por vez)
6 Ninguna (s Preg. 8) 8§ Otro 7 Otro
(Especificar)
Cod. Unidad N°de (Especificar)
Serv. Tiempo Veces
1 Teléfono Residencial 1 1 2 3 4 3 6 7
2 Teléfono Movil 2 1 2 3 4 5 6 7
3 Teléfono Piblico 3 1 2 ; 3 4 3 6 7
4 Radio Operador 4 1 2 3 4 5 6 7
Correo 5 1 2 3 4 5 6 T
6 Otro A
(Especificar) : - 2 . 2 ¥ f
10 ;Qué tipo de problemas ha tenido 11 ;En su opinién que 12 Respecto de la 13 Respectode la
alwsar (... )? deberia hacerse para calidad del servicio, utilidad del
(_\If'LTIPI.E) mejorar los servicios usted diria que es: servicio, usted
1 Con el saldo/Minutos en su existentes? diria que es:
servicio (MULTIPLE)
2 Inmterferencia / Cortes de llamadas
3 Calidad de equipos 1 Mantenimiento 1 Muy Buena 1 Muy Util
4 Suspension de los servicios mas frecuentes 2 Buena 2 Ut
5 Cobro de lamadas no realizadas 2 Cambio de empresa 3 Regular 3 Poco Util
6 Tarjetas defectuosas 3 Ampliar el horario 4 Mala 4 Nada Util
7 Demora en el servicio de atencion 5 Muy Mala
8 Tarifas altas 4 Otro
Cod. 9 Pérdida de la correspondencia
Serv.
Teléfono Residencial 1 1 2 3: 4 5 ] 7 8 1 2 3 1 2 3 4 5 1 2 3: 4
Teléfono Movil 2 1;2:3:4:5:6;7:8 1 2 3 1:2;:3;:4;5]11:2:3:4
Teléfono Piiblico 3 1;2:3:4:5;6; 7;:8 1 2 3 1:2:3:4:;5]1:2:3:4
Radio Operador 4 1{2:3:4:5:6:7T7:8 1 2 3 1:2:3:4:5|1:2:3:4
Correo 5 1{2:3:4:5:6:7:8 1 2 3 1:2:3:4:i5|1:2:3:4
Otro < .
1{2:3:4:5:6:7:8 1 2 3 18 2:3:4:5|1:2¢£3¢:4
(Especificar)




SECCION 8: COSTO POR USO DE SERVICIOS UBICADOS FUERA DE LA LOCALIDAD

1 Algun miembro del hogar suele viajar a ofra 2 (Fuera de su localidad hace uso 3 ;Qué tiempo se demora 4 ;Con que frecuencia hace uso
localidad para realizar: de:.....[mencionar servicio usadoe] ? en trasladarse desde su del servicio de [mencionar
(MENCIONAR) hogar hasta la otra localidad servicio usado] ?

para acceder a [mencionar 1 Diaria
Si No (Circule la opcion, no la tache) servicio usado] ? 2 Semanal

1 Tramites y gestiones 1 2 3 Quincenal

administrativas 4 Mensual
2 Comunicacion con 1 5 5 Ofro

otras personas (Especificar)
3 Compra y venta de 1 5 Tipo Dias Horas I Minutos FRECUENCIA

productos ~ |99 Ninguno (» FIN) 99

4 Capacitacién para su 1 . 1 Teléfono Residencial 1

trabajo o negocio B 2 Teléfono Maovil 2
5 Recibir informacioén o documento 1 5 3 Teléfono Publico 3

para su trabajo o negocio - 4 Radio Operador 4
6 Envio de cartas y/o 1 . 5 Correo 5

documentos ~ | 6 Otro 6
7 Oftro 1 2

(Especificar)

5 En promedio ;Cuanto 6 ;Cuanto 7 (Qué medio de transporte utiliza 8 ;Cuanto gasta 9 /Cuanto gasto en
tiempo utiliza [mencionar paga por para trasladarse a esa ofra localidad?|  en transporte hospedaje. alimentos
servicio usado ] cada vez el uso del cuando viaja y ofros relacionados
que lo hace? servicio? 1 Apie fuera de su al servicio. cuando

1 Menos de 5 minutos [mencionar 2 Acémila localidad. para viaja a otra localidad para

2 Entre 5y 15 minutos servicio 3 Bicicleta, moto hacer uso de hacer uso de [mencionar

3 Entre 15 y 30 minutos usado | 4 Camion, Bus. micro. combi [mencionar servicio usado] ?

4 Entre 30 y 60 minutos (Por vez) 5 Bote / Canoa / Peque-Peque servicio usado] ?

5 Entre 1y 2 horas 6 Ofro

6 Entre 2 v 5 horas S/. S/, S/.

1 Teléfono Residencial

2 Teléfono Movil

3 Teléfono Publico

4 Radio Operador

5 Correo

6 Otro

(Especificar)
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SECCION 9: SERVICIOS DE ENTIDADES PUBLICAS

1 ;Usted acudi a alguna Institucion Publica 2 ;A cudntas Instituciones Publicas de su

en su localidad en los altimos 12 meses?

localidad acudié en los altimos 12 meses?

1. S8i 2 No 1 Una 4 Cuatro

2 Dos 5 Cinco

3 Tres 6 Misdes

3 ;A que Instituciones Pablicas acudic? (Muilriple) 4 ;Qué tan satisfecho quedo con el servicio?
Muy Satistacho Ni Satisfecho/ Jnsatisfacho Muy

Satisfecho Ni Insansfecho Insatsfecho
1 Gobeerno Local 1 2 3 4 5
2 Centro Educativo I 2 3 4 5]
3 Establecimientos de Salud 1 2 3 4 5
4 Dependencia del Ministerio de Agricultura 1 2 3 4 3
5 Dependencia Policial 1 2 3 4 5
6 Dependencias Judiciales (Juzgado de Paz) 1 2 3 4 5
31 Ooos 1 2 3 4 s

(Especificar)

SECCION 10: TIEMPO DE ACCESO A SERVICIOS

1 CUANTO TIEMPO SE DEMORA DESDE SU HOGAR PARALLEGAR A ..

Minutos

1 Centro Educativo donde estudian o deberian estudiar sus hijos

2 Establecimiento de Salud donde se atiende (Centro, Puesto Médico, etc.)

3 Mercado donde vende sus productos

4 Capital del Distrito
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MODULO 10: CAPITAL SOCIAL Y DESARROLLO

Sadlo para ser contestado por el informante principal

Encuestador: Anote las preguntas K01 al K04, en el cuadro siguiente:

K01 Ud. o algin miembyo de su hogar participaen...?  (Maltiple)
Circule la que corresponde

K02 ¢Cuantas personas de su familia participan?

K03 ;Alguna de ellas es dirigenta?
K04 £Han recibido algin apcw ayuja consejo o recomendacion para ayudario
a "hacer” o “aprender algo” de kas instituckones en kas que participa, durante

emumo afio?

W cerovmnisgesions 1 g IR 2

lm% Tnstfuciones 7 Kii | Koz | Ko3 | Koa |

Sindicato [ fiva de trabaj

Asociacion /| Comite vecin: 2

Comunidad Campesina 3

Ronda campesina 4

Grupo de mujeres (Ej: Club de madres)

|vaso de leche

w

APAFA

Asoc. de Productores

Junta usuarios agua / Comité de regantes 10

Mesa de concertacion 1

Gi rel uial 12

Grupo polifi 13

Grupo deportiva/Club social 14

Grupo de aharmo 15

[Otro (especificar} ®

K05 ¢ De las organizaciones en Ia que paricipa, mencione el servicio de telecomunicacion que

cree ayudaria a mejorar su servicio? (Ordenar segin la importancia)

(Rpta. Maltiple)
[Telefond Intemet|Radio | Otros

Sindicato [ tiva de traba
Asociacion / Comita vecinal
Comunidad Campesina

Ronda campesina

Grupo de muj (EJ: Club de madres)
vaso de leche

comedor popular

APAFA

K06 ¢ Ud. o alguien de su familia parficipa en algin programa social? 13
Si 1 -=> Pasar a Ko7

-—-> Pasara K10

mmmn ]mgmum K09 ; Qué institucién

su familia (] desarmolla este

c
[o]
D.
|
G
o]
(MO1
[V (W] 1
1 Vaso de Leche 1 Municipaiidad
2 Club de Madres 2 PRONAA
3 Comedor Poputar 3 Ministerio de educacion
4 Desayuno escolar 4 Ministerio de salud
5 Alimentos por trabajo) 5 Caritas
6 PANFAR 6 FONCODES
9 Otros 7 Ighesia
8 ONG (Especifique
9 Ofros:

NIVEL DE PERCEPCION Y ASPIRACIONES DE DESARROLLO

K.10Le voy a leer las siguientes afirmaciones y quisiera que usted me diga si
crea onoque.....

1 Es imprescindible que los nifios aprendan a usar computadoras.........._.
2 Las nifias deben estudiar menos que Iasnmsquuehlugoell:as

s6i0 se dedicaran a las tareas del hogar....
ausmmummmstmpﬂmalmm

hace [a gente de mi localidad. ..
4Laspersonasdekﬂ1mnfmlarala& rﬁ.lcmnesdeGubea'm landu

lo que hacen y en que gastan el dinero. . 1
5 En los planes de desamollo del distrito debe partlcna.l

Ia poblacion en general. .. . .
6 Los pc de esla ocali eslan i

en recibir nueva
rqumeawxuueemmmms!anamaslasneeemmuem

localidad ... ...

hnhnu

CAPITAL CULTURAL

K11 Le voy a leer las siguienies afirmaciones y quisiera que usted me diga si
cree o no que.....

si 1 No 2

1 Lasmasdeiasmmems adultas y nifias, se centran
2 Los hombres, Mmynmmmthmmmayuus

posibilidades de trabajo v desamolio fuera del puebio.......
3 Los padres hablan de sexualidad directamente con los hijos
4 En el colegio, los profesores hablan ablertaments de sexo
5 Todo el pueblo participa en las fiestas patronales..
6 Las mujeres toman sus decisiones de manera

independiente....
T Los varones siempre deciden las posibilidades de

capacitacion de sus parejas... I

00D 3
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Anexo 2: Andlisis de la propiedad de balanceo

1 . do "/var/folders/3s/j111gpl57bgdl_nspv5t8h8w0000gn/T//5D18249.000000"

2 . pscore usotup nived agua hab lmaterna alfcast ocupacion sabeinternet, pscore(my
>t

FhREF A A A A IR T A A AT I IR I T A I I A I AT I F A AT R I I A AT A I AT bR T h K

Algorithm to estimate the propensity score
EEEIT IR TR I TR AR AT T I I A A A AT A A A AT I A AR AT I A A AT T AT AT dd &

The treatment is usotup

(max)
usotup Freq. Percent Cum.
0 240 10.56 10.56
1 2,033 89.44 100.00
Total 2,273 100.00
Estimation of the propensity score
Iteration 0: log likelihood = -766.43048
Iteration 1: log likelihood = -714.55411
Iteration 2: log likelihood = -702.90429
Iteration 3: log likelihood = -702.75154
Iteration 4: log likelihood = -702.75142
Logistic regression Number of obs = 2273
LR chi2(7) = 127.36
Prob > chi2 = 0.0000
Log likelihood = -702.75142 Pseudo R2 = 0.0831
usotup Coef. std. Err. z P>|z]| [95% Conf. Interval]
nived .1734689 .0700797 2.48 0.013 .0361152 .3108227
agua .7051026 .1456195 4.84 0.000 .4196936 .9905117
hab .0831118 .0541397 1.54 0.125 .0230001 .1892237
lmaterna -.302909 .1429152 -2.12 0.034 .5830177 .0228003
alfcast .6829088 .196535 3.a7 0.001 .2977073 1.06811
ocupacion .4680982 .2324815 2.01 0.044 .0124429 .9237536
sabeinternet .5307628 .1851771 2.87 0.004 .1678224 .8937031




_cons .2708699 .4012527 0.68 0.500 -.515571 1.057311
Note: the common support option has been selected
The region of common support is [.48041816, .98978573]
Description of the estimated propensity score
in region of common support
Estimated propensity score
Percentiles Smallest
1% .6283515 . 4804182
5% .7371227 .4804182
10% .7992364 .4804182 Obs 2273
25% .8642047 .4804182 Sum of Wgt. 2273
50% .9160262 Mean .8944127
Largest Std. Dev. .0775498
75% .948841 .9879608
90% .9698663 .9897857 Variance .006014
95% .9785102 .9897857 Skewness -1.774128
99% .9832922 .9897857 Kurtosis 7.31803

EEE TR TR AN RRE AR A R RRAAANRAR TN AR AR A A IR A AT AHE

Step 1:

Identification of the optimal number of blocks
Use option detail if you want more detailed output

EEEF IR AARA TR AAAR IR ARG I A AF A A AT AR R A I AN AR AT A&

Distribution of treated and controls across blocks

Blocks of
the pscore
for
treatment (max) usotup

usotup 0 1 Total

3 7 5 12

4 66 172 238

5 167 1,856 2,023

Total 240 2,033 2,273
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Test that the mean propensity score is not different for treated an

Test in block 1

Observations in block 1
obs: 0, control: 0, treated: 0

Block 1 does not have observatioms
Move to next block

Test in block 2

Observations in block 2
obs: 0, control: 0, treated: 0

Block 2 does not have observatioms
Move to next block

Test in block 3

Observations in block 3
obs: 12, control: 7, treated: 5

Test for bleock 3

Two-sample t test with egual variances

d controls

Group Obs Mean Std. Err. 5td. Dev. [95% Conf. Interval]

0 7 .5049515 .01348637 .0356215 .472007 .5378959

1 5 .5120569 .0178141 .0398335 4625971 .561l5168

combined 12 .5079121 .010338 .0358119 .4851582 .5306659

diff -.0071055 .0218777 -.0558521 .04l16411

diff = mean(0) - mean(l) t = -0.3248

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 10
Ha: diff < 0 Ha: diff =0 Ha: diff > o0

Pr(T < £) = 0.3760 Pr{|T| > |t|) = 0.7520 Pr(T > t) = 0.6240

The mean propensity score is not different for
treated and controls in block 3
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Test in block 4

Observations in block 4
obs: 238, control: 66, treated: 172

Test for block 4

Two-sample t test with equal variances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interwval]

0 66 .7276813 .0078025 .0633879 .7120986 .743264

1 172 .7T417335 .0044021 .0577328 .7330441 .7504229

combined 238 .73783867 .0038603 .0595534 .7302318 .7454415

diff -.0140521 .0085927 -.0309804 .0028761

diff = mean(0) - mean(l) t = -1.6354

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 236
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0

Pr(T < t) = 0.0517 Pr{|T| > |t|) = 0.1033 Pr(T > t) = 0.9483

The mean propensity score is not different for
treated and controls in block 4

Test in block 5

Observations in block 5
obs: 2023, contreol: 167, treated: 1856

Test for block 5

Two-sample t test with equal variances

Group Obs Mean Std. Err. S5td. Dew. [95% Conf. Interwval]

0 167 .8910357 .0037791 .0488364 .8835744 .8984969

1 1856 .9172936 .0010523 .045333 .9152299 .9193574
combined 2023 .915126 .0010269 .0461887 .9131121 .91714
diff -.0262579 .0036865 -.0334876 -.0190283
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diff = mean(0) - mean(l) t
Ho: diff = 0 degrees of freedom

Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha:
Pr(T < t) = 0.0000 pr(|T| > |t|) = 0.0000 Pr(T >

The mean propensity score is different for
treated and controls in block 5
split the block 5 and retest

Check that blocks have shifted

Blocks of
the pscore
for
treatment (max) usotup

usotup V] 1 Total

3 T 5 12

4 66 172 238

5 167 1,856 2,023

Total 240 2,033 2,273

Test in block 5

Obsexrvations in block 5

obs: 666, control: 94, treated: 572
Test for block 5

Two-sample t test with equal variances

= -7.1228
= 2021
diff > 0

t) = 1.0000

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 94 .8558234 .0031604 .0306414 .B495474 .8620994

1 572 .B613946 .0011911 .028488 .859055 .8637342

combined 666 .8606083 .001117s .028843 .8584137 .8628028

diff -.0055712 .0032052 -.0118648 .0007224

diff = mean(0) - mean(l) -1.7382

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 664
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff = 0

65



Pr(T < t) = 0.0413 Pr(|T| > |t|) = 0.0826

The mean propensity score is not different for
treated and controls in block 5

Test in block 6

Observations in block &
73, treated: 1284

obs: 1357,

control:

Test for block 6

Two-sample t test with equal variances

Pr(T > t) = 0.9587

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 73 .9363775 .0028255 .0241409 .930745 .94201

1 1284 .9421957 .0006816 .0244219 .9408586 .9435328

combined 1357 .9418827 .0006633 .0244334 .9405815 .9431839

diff -.0058182 .00293867 -.0115792 -.0000572

diff = mean(0) - mean(l) t = -1.9812

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 1355
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0

Pr(T < t) = 0.0239 Pr(|T| > |t|) = 0.0478 Pr(T > t) = 0.9761

The mean propensity score is not different for
treated and controls in block 6

The final number of blocks is 6

This number of blocks ensures that the mean propensity score

is not different for treated and controls in each blocks

EEKF AR E A TR I IR R T AR R R R AR IR R R AT AR R R AT AR A TR TR A AT TR H T

Step 2: Test of balancing property of the propensity score

Use option detail if you want more detailed output

EEKE IR IK A TR AR A A AR AR RN AAA T IR AR AT A AR T AT T A AR A AN E R GRS

FEhIkEkhkhk kAT d I hkh kb hhhkhkddhhhkdhkdtddhkhhdhddhkdhhkdddhhhrdhddx
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Testing the balancing property in block 1
EEXEEXKKKRXE T I AKX AT A KA XER T XX NR AT TR EA A A IR A A A AT AR KT A *d &

obs: 0, contreol: 0, treated: 0

Block 1 does not have observations
Move to next block

EEF IR EERXT I I AT R AT EFA I AR I A A AR AT R I A AR AR I I A A AT AT AT d &

Testing the balancing property in block 2
khkkdhkhkhkdkhkdkdhkhhhddddhkdhdhdhhhdhddhhbhhdhdhdkhhdhhhdbhhdhs

obs: 0, control: 0, treated: 0

Block 2 does not have observations
Move to next block

kkkdkhkhkhkdkhkhkhhhbhdkhhhhdhkhhdhhhdhhhhhbhhhhhhdhhhdhdbitddhs

Testing the balancing property in block 3
EEXXEXKKKEE XTI FKR TR A I T X F IR I XA AKX AT R I AN AT A IR A A A AT T T AT E Tk

obs: 12, control: 7, treated: 5

Testing the balancing property for variable nived in block 3

Two-sample t test with equal variances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interwval]

0 7 1 o 0 1 1

1 5 1 o 0 1 1

combined 12 1 1] 0 1 1

diff o 1] 0 [/}

diff = mean(0) - mean(l) t = 5

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 10
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha:

Pr(T < t) = . pr(|T| > |t]) = ; Pr(T > t) =

Variable nived is balanced in block 3

Testing the balancing property for variable agua in block 3

Two-sample t test with equal variances
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Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]
0 7 0 0 0 0 0
o 5 0 0 0 0 0
combined 12 o 1] 0 0 0
diff 0 0 0 0
diff = mean(0) - mean(l) o=
Ho: diff = 0 degrees of freedom = 10
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0
Pr(T < t) = = pr(|T]| > |t]) = : Pr(T > t) =

Variable agua is balanced in block 3

Testing the balancing property for variable hab in block 3

Two-sample t test with equal wvariances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 7 1.142857 .1428571 .3779645 .7932983 1.49241e6

1 5 1.8 .3741657 .83666 .7611494 2.838851

combined 12 1.416667 .19299¢ .6685579 .9918852 1.841448

diff -.6571429 .3541013 -1.44613 .1318441

diff = mean(0) - mean(l) t = -1.8558

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 10
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0

Pr(T < t) = 0.0466 Pr(|T| > |t|) = 0.0932 Pr(T > t) = 0.9534

Variable hab is balanced in block 3

Testing the balancing property for variable lmaterma in block 3

Two-sample t test with equal wvariances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

] i 1.714286 .1844278 .48795 1.263007 2.165564

1 5 1.8 2 .4472136 1.244711 2.355289
combined 12 1.75 .1305582 .452267 1.462643 2.037357
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diff -.0857143 .2764203 -.701617 .5301884

diff = mean(0) - mean(l) t = -0.3101
Ho: diff = 0 degrees of freedom = 10

Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Bar diff > 0
Pr(T < t) = 0.3814 Pr(|T| > |t]|) = 0.7629 Pr(T > t) = 0.6186

Variable lmaterna is balanced in block 3

Testing the balancing property for variable alfcast in block 3

Two-sample t test with equal variances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interwval]
0 7 0 0 [} 0 0
1 5 0 0 0 0 0
combined 12 ] 1] (1] 0 [v]
diff 0 0 0 0
diff = mean(0) - mean(l) t = ’
Ho: diff = 0 degrees of freedom = 10
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0
Pr(T < t) = . pr(|T| > |t|) = . Pr(T > t) =

Variable alfcast is balanced in block 3

Testing the balancing property for variable ocupacion in block 3

Two-sample t test with equal variances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interwval]
0 7 0 0 [} 0 0
1 5 0 0 0 0 0
combined 12 0 1] (1] 0 [v]
diff 0 0 0 0
diff = mean(0) - mean(l) t = .
Ho: diff = 0 degrees of freedom = 10
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Bar diff > 0
Pr(T < t) = . pr(|T| > |t|) = . Pr(T > t) =
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Variable ocupacion is balanced in block 3

Testing the balancing property for variable sabeinternet in block 3

Two-sample t test with equal variances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 7 0 0 0 (1] 1]

1 5 0 0 0 0 0

combined 12 ] 4] 4] o [+]

diff 0 0 0 0

diff = mean(0) - mean(l) t = =

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 10
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0

Pr{T <'t) = . Pr(|T| = [t]|) = . Pr(T > t) =

Variable sabeinternet is balanced in block 3

EEEIRIAKR A A I TR AR E A I IR AT T AT A A AT A I A AR T AT A AT T AT b h &

Testing the balancing property in block 4
FhkEkk kAT R I A A A AT A A AT R A A A A T A A IR A AT AT AN A A I AT A A AT & h

obs: 238, control: 66, treated: 172

Testing the balancing property for variable nived in block 4

Two-sample t test with equal variances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 66 3.878788 .1564691 1.2711e6l 3.566297 4.191278

i § 172 4.063953 .0903881 1.185429 3.885533 4.242374

combined 238 4.012605 .0784293 1.209949 3.858097 4.167113

diff -.l851656 .1751505 -.5302238 .1598926

diff = mean(0) - mean(l) t = -1.0572

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 236
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff = 0

Pr(T < t) = 0.1458 Pr(|T| > |t|) = 0.2915 Pr(T > t) = 0.8542
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Variable nived is balanced in block 4

Testing the balancing property for variable agua in block 4

Two-sample t test with equal variances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 66 .2272727 .0519793 .4222815 .123463 .3310825

1 172 .1976744 .0304546 .399408 .1375591 .2577897

combined 238 .2058824 .026265 .4051971 .1541396 .2576251

diff .0295983 .0587629 -.0861686 .1453652

diff = mean(0) - mean(l) t = 0.5037

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 236
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0

Pr(T < t) = 0.6925 pr(|T| > |t]) = 0.6149 Pr(T > t) = 0.3075

Variable agua is balanced in block 4

Testing the balancing property for variable hab in bleock 4

Two-sample t test with equal variances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 66 2.015152 .1132121 .9197395 1.789051 2.241252

1 172 2.156977 .0805347 1.056203 1.99800e 2.315947

combined 238 2.117647 .0661344 1.020271 1.987361 2.247933

diff -.1418252 .1477542 -.4329109 .1492605

diff = mean(0) - mean(l) t = -0.9599

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 236
Ha: diff < 0 Ha: diff 1= 0 Ha: diff > 0

Pr(T < t) = 0.1691 Pr(|T| > |t|) = 0.3381 Pr(T > t) = 0.8309

Variable hab is balanced in block 4

Testing the balancing property for variable lmaterna im block 4
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Two-sample t test with equal wvariances

Group Obs Mean S5td. Err. S5td. Dev. [95% Conf. Interval]

0 66 1.818182 .0478395 .3886502 1.72264 1.913724

1 172 1.790698 .0311096 .4079984 1.729289 1.852106

combined 238 1.798319 .0260643 .4021006 1.746972 1.849667

diff .0274841 .0583178 -.0874058 .1a23741

diff = mean(0) - mean(l) t = 0.4713

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 236
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff = 0

Pr(T < t) = 0.6811 Pr(|T| > |[t|) = 0.6379 Pr(T > t) = 0.3189

Variable lmaterna is balanced in block 4

Testing the balancing property for variable alfcast in block 4

Two-sample t test with equal wvariances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 66 .3939394 .0606061 .492366 .2729007 .5149781

1 172 .4476744 .03802s6 .4987063 .3726136 .5227352

combined 238 .4327731 .0321836 .4965041 .3693707 .4961755

diff -.053735 .0719583 -.1954977 .088027s6

diff = mean(0) - mean(l) t = =0.7468

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 236
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff = 0

Pr(T < t) = 0.2280 Pr(|T| > |[t|) = 0.4560 Pr(T > t) = 0.7720

Variable alfcast is balanced in block 4

Testing the balancing property for variable ocupacion in block 4

Two-sample t test with equal wvariances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]
0 66 .0151515 .0151515 .1230915 -.0151082 .0454112
1 172 .0232558 .0115255 .1511549 .0005053 .0460063
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combined 238 .0210084 .0093156 .1437144 .0026564 .0393604

diff -.0081043 .0208464 -.0491732 .0329%646

diff = mean(0) - mean(l) t = -0.3888
Ho: diff = 0 degrees of freedom = 236

Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0
Pr(T < t) = 0.3489 Pr{|T| > |t|) = 0.6978 Pr(T > t) = 0.6511

Variable ocupacion is balanced in block 4

Testing the balancing property for variable sabeinternet in block 4

Two-sample t test with equal variances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 66 .0151515 .0151515 .123091s -.0151082 .0454112

1 172 .0116279 .0081981 .107517 -.0045546 .0278104

combined 238 .012605 .0072468 .1117975 -.0016712 .0268813

diff .0035236 .0162203 -.0284315 .0354787

diff = mean(0) - mean(l) & = 0.2172

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 236
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0

Pr(T < t) = 0.5859 Pr{|T| > ||} = 0.8282 Pr(T > t) = 0.4141

Variable sabeinternet is balanced in block 4

EEAKFF AR T A FAR I ERE AR A AR AR AR AR TR RN A AR AT AR R TR IAE AR AR TR L

Testing the balancing property in block 5
FERARAR AT R AR ARA A AR A F AR AR A AR AL A AR A A AR AR R A AR TR T X%

obs: 666, control: 94, treated: 572

Testing the balancing property for variable nived in block 5

Two-sample t test with equal variances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]
0 94 4.64B936 .0810414 .7857254 4.488004 4.809868
1 572 4.645105 .0261273 .6248731 4.593788 4.696422
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combined 666 4.645646 .0251605 .649317 4.596242 4.695049

diff .0038313 .0723199 -.138172 .1458345

diff = mean(0) - mean(l) t = 0.0530
Ho: diff = 0 degrees of freedom = 664

Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0
Pr(T < t) = 0.5211 pr{|T| > |t|) = 0.9578 Pr(T > t) = 0.4789

Variable nived is balanced in block 5

Testing the balancing property for wvariable agua in block 5

Two-sample t test with equal variances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 94 .4468085 .0515534 .4998284 .3444338 .5491833

1 572 . 493007 .0209223 .5003887 .4519129 .5341011

combined 666 .4864865 .0193821 .500193 .448429 .5245439

diff -.0461985 .055882 -.1555324 .0631355

diff = mean(0) - mean(l) t = -0.8297

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 664
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0

Pr(T < t) = 0.2035 Pr(|T| > |t]|) = 0.4070 Pr(T > t) = 0.7965

Variable agua is balanced in block 5

Testing the balancing property for variable hab in block 5

Two-sample t test with equal variances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 94 2.574468 .1406666 1.363813 2.295132 2.853804

1 572 2.417832 .0465303 1.112843 2.326441 2.509224
combined 666 2.43994 .0446283 1.151722 2.352311 2.527569
diff .1566359 .1281331 -.0949589 . 4082308
diff = mean(0) - mean(l) t = 1.2224

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 664
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Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff = 0

Pr(T < t) = 0.8890

Variable hab is balanced in block 5

Testing the balancing property for variable

Two-sample t test with equal wvariances

pr(|T| > |t|) = 0.2220

Pr(T > t) = 0.1110

Ilmaterna in block 5

Group Obs Mean S5td. Err. 5td. Dew. [95% Conf. Interwval]

0 94 1.585106 .051091 .4953455 1.48365 1.686563

1 572 1.596154 .0205338 .4910968 1.555823 1.636485

combined 666 1.594595 .019039 .4913393 1.557211 1.631978

diff -.0110475 .054723 -.1184985 .0964036

diff = mean(0) - mean(l) t = =0.2019

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 664
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0

Pr(T < t) = 0.4200 Pr(|T| > |t]) = 0.8401 Pr(T > t) = 0.5800

Variable lmaterna is balanced in block 5

Testing the balancing property for variable

Two-sample t test with equal wvariances

alfcast in block 5

Group Obs Mean 5td. Err. 5td. Dew. [95% Conf. Interwval]

0 94 .893617 .031972 .3099804 .8301269 .9571072

1 572 .8986014 .0126323 .30212 .87379 .9234128

combined 666 .8978979 .0117414a .3030101 .8748B432 .920952¢6

diff -.0049844 .0337483 -.0712506 .0612819

diff = mean(0) - mean(l) t = -0.1477

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 664
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0

Pr(T < t) = 0.4413

Variable alfcast is balanced in block 5

Pr(|T| > |t]) = 0.8826

Pr(T > t) = 0.5587
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Testing the balancing property for variable ocupacion in block 5

Two-sample t test with equal wvariances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 94 .0212766 .0149637 .1450787 -.0084384 .0509916

1 572 .048951 .0090295 .2159546 .0312159 .0666862

combined 666 .045045 .0080427 .2075588 .0292528 .0608373

diff -.0276745 .0230927 -.0730179 .017669

diff = mean(0) - mean(l) t = =1.1984

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 664
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff = 0

Pr(T < t) = 0.1156 Pr(|T| > |t|) = 0.2312 Pr(T > t) = 0.8844

Variable ocupacion is balanced in block 5

Testing the balancing property for variable sabeinternet in block 5

Two-sample t test with equal wvariances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 94 .106383 .031972 .3099804 .0428928 .1698731

1 572 .12937086 .0140448 .3359034 .1017848 .1569565

combined 666 .1261261 .0128741 .332241 .1008474 .1514049

diff -.0229877 .0369938 -.0956266 .0496513

diff = mean(0) - mean(l) t = -0.6214

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 664
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0

Pr(T < t) = 0.2673 Pr(|T| > |[t|) = 0.5346 Pr(T > t) = 0.7327

Variable sabeinternet is balanced in block 5

Akkhkhkhkhkdkrkrdkdhkrkddddkhdhkddhkdhohddhhhrdhktddhkhhddddrdhadddx

Testing the balancing property in block 6
Akkhkhkhkhkdkrkdkdkdhkkddhdhhdhkddhkdhbrddhhhrdhtddhkhdddddrdhtddx

obs: 1357, control: 73, treated: 1284
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Testing the balancing property for variable nived in block 6

Two-sample t test with equal wvariances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 73 5.369863 .1330288 1.136599 5.104675 5.635051

1 1284 5.573209 .0347222 1.244197 5.50509 5.641327

combined 1357 5.56227 .0336372 1.239108 5.496283 5.628256

diff -.2033457 .149045 -.4957297 .0890383

diff = mean(0) - mean(l) t = -1.3643

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 1355
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0

Pr(T < t) = 0.0863 Pr(|T| > |t|) = 0.1727 Pr(T > t) = 0.9137

Variable nived is balanced in block 6

Testing the balancing property for variable agua in block 6

Two-sample t test with equal wvariances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 73 .9178082 .0323686 .2765574 .B532826 .9823338

1 1284 .9143302 .0078136 .2799849 .8990014 .9296591

combined 1357 .9145173 .0075929 2797017 .8996223 .9294123

diff .003478 .03366686 -.0625664 .0695224

diff = mean(0) - mean(l) t = 0.1033

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 1355
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0

Pr(T < t) = 0.54l11 Pr(|T| > |t|) = 0.9177 Pr(T > t) = 0.4589

Variable agua is balanced in block 6

Testing the balancing property for variable hab in block 6

Two-sample t test with equal wvariances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 73 3.082192 .1986957 1.697657 2.686099 3.478284
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1. 1284 3.284268 .0493081 1.766856 3.187534 3.381001

combined 1357 3.273397 .0478639 1.763187 3.179502 3.367293
diff -.2020761 .2121579 -.6182697 .2141174
diff = mean(0) - mean(l) t = =0.9525

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 1355
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff = 0

Pr(T < t) = 0.1705 Pr(|T| > |[t|) = 0.34l0 Pr(T > t) = 0.8295

Variable hab is balanced in block &

Testing the balancing property for variable lmaterna in block 6

Two-sample t test with equal wvariances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 73 1.232877 .0498115 .4255894 1.133579 1.332174

1 1284 1.302181 .0128201 .4593821 1.27703 1.327331

combined 1357 1.298452 .0124261 .4577477 1.274076 1.322829

diff -.069304 .0550654 -.1773266 .0387187

diff = mean(0) - mean(l) t = =1.2586

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 1355
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff = 0

Pr(T < t) = 0.1042 Pr(|T| > |[t|) = 0.2084 Pr(T > t) = 0.8958

Variable lmaterna is balanced in block 6

Testing the balancing property for variable alfcast in block 6

Two-sample t test with equal wvariances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interval]

0 73 .9863014 .0136986 .1170411 .9589936 1.013609

1 1284 .9945483 .0020557 .0736629 .9905153 .9985812
combined 1357 .9941046 .0020789 .0765828 .9900264 .9981829
diff -.0082469 .0092153 -.0263247 .0098309
diff = mean(0) - mean(l) t = =0.8949
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Ho: diff = 0 degrees of freedom = 1355
Ha: diff < 0 Ha: diff 1= 0 Ha: diff > 0
Pr(T < t) = 0.1855 Pr{|T| > |t|) = 0.3710 Pr(T > t) = 0.8145

Variable alfcast is balanced in block 6

Testing the balancing property for wvariable ocupacion in block 6

Two-sample t test with egqual wvariances

Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interwval]

0 73 .3013699 .0540763 .4620285 .1935706 .4091691

1 1284 .385514 .0135882 .4869062 .3588564 .4121716

combined 1357 .3809875 .0131879 .4B58085 .3551166 .4068583

diff -.0841442 .0584305 -.1987681 .0304798

diff = mean(0) - mean(l) t = -1.4401

Ho: diff = 0 degrees of freedom = 1355
Ha: diff < 0 Ha: diff t= o0 Ha: diff > 0

Pr(T < t) = 0.0750 Pr{|T| > |t]|) = 0.1501 Pr(T > t) = 0.9250

Variable ocupacion is balanced in block 6

Testing the balancing property for variable sabeinternet in block 6
Two-sample t test with equal wvariances
Group Obs Mean Std. Err. Std. Dev. [95% Conf. Interwval]
0 73 .4520548 .058654 .5011403 .3351301 .5689795
1 1284 .5327103 .0139292 .4991233 .5053838 .5600367
combined 1357 .5283714 .0135563 .4993784 .5017779 .5549649
diff -.0806555 .0600686 -.198493 .037182
diff = mean(0) - mean(l) t = -1.3427
Ho: diff = 0 degrees of freedom = 1355
Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0
Pr(T < t) = 0.0898 Pr(|T| > |t]|) = 0.1796 Pr(T > t) = 0.9102

Variable sabeintermet is balanced in block 6
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The balancing property 1s satisfied

This table shows the inferior bound, the number of treated
and the number of controls for each block

Inferior

of block (max) usotup
of pscore 0 1 Total
.4 7 5 12
.6 66 172 238
.8 94 572 666
.9 73 1,284 1,357
Total 240 2,033 2,273

Note: the common support option has been selected

khkkhkkhkhhkdkddhhhkdkhkhkdrhdhhdkdhhhhhkhdrddhhhddhhhrhhixk

End of the algorithm to estimate the pscore
kkdkhkkkhkkdkddkkdkdkhkrhdkhkrdrhbhrdrdkhkdrhhddithddhhkdd

end of do-file



Anexo 3: Estimacion del average treatment effect on the

treated

1 . do "/var/folders/3s/jl11gpl57bgdl_nspv5t8h8w0000gn/T//SD18249.000000"
2 . attnd ingresos usotup nived agua hab movil hog lmaterna alfcast ocupacion sabei

> (400) det

AR IR A E T T A AR AT I A A AT A A AR AT A A AR I I A A AR I I A A AR T A Ao b d oo d b d &

Estimation of the ATT with the nearest neighbor matching method

Random draw version
EEEIAAAR AT R RA A ARE AR AR AR R XA AR AR AL AR R AR AR AR IR AR TR A A A A AR TR T AR X &

Note: the common support option has been selected
The region of common support is [.48041816, .98978573]

The outcome is ingresos

Variable | Obs Mean Std. Dew. Min Max

ingresos | 2273 15531.23 49471.27 =27 2011580

The treatment is usotup

(max)
usotup Freq. Percent Cum.
0 240 10.56 10.56
1 2,033 89.44 100.00
Total 2,273 100.00

The distribution of the pscore is

Estimated propensity score

Percentiles Smallest

1% .6283515 .4804182

5% .7371227 .4804182
10% .7992364 .4804182 Obs 2273
25% .86420a7 .4804182 Sum of Wgt. 2273
50% .9160262 Mean .8944127
Largest 5td. Dev. .0775498

75% .948841 .9879608
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90% .9698663 .9897857 Variance .006014
95% .9785102 .9897857 Skewness -1.774128
99% .9832922 .9897857 Kurtosis 7.31803

The program is searching the nearest neighbor of each treated unit.
This operation may take a while.
FhkkhkhkhkEhk I hkhdd Tk drhhdhdhhdhkdddkdh bk hdd o ddhdod

Forward search

EEX KT R EE T TR A TR TR AA R IR AR AT T TR AT AT TR AT AT T AA TR T &L

Backward search

AF I A AT X FTAKR A IR FI I A AT I I A AR AT I T IR AR I I I A AR I T A A AT X &K

Choice between backward or forward match

FhkEkEkkhkhkEdk Ik dk A Fdddk kb dddhhrdkdrddrdhdddddrdadddddhrdddd s

Display of final results
AR AR R RN AT RA R AR AR A IR A A A A AR AR A AT AR AR A IRk T dh*

The number of treated is
2033

The number of treated which have been matched is
2033

Average absolute pscore difference between treated and controls

Variable | Obs Mean Std. Dev. Min Max

PSDIF | 2033 .0004481 .0009959 0 .0207638

Average outcome of the matched treated

Variable | Obs Mean Std. Dev. Min Max

2033 16245.74 51961.92 =27 2011580

ingresos

Average outcome of the matched controls

Variable Obs Weight Mean Std. Dev. Min Max



ingresos 232 2033.00001 12225.79 18254.6 0 131690

ATT estimation with Nearest Neighbor Matching method
(random draw versionm)
Analytical standard errors

n. treat. n. contr. ATT Std. Err. £

2033 232 4019.957 1988.491 2.022

Note: the numbers of treated and controls refer to actual
nearest neighbour matches

Bootstrapping of standard errors

command : attnd ingresos usotup nived agua hab movil hog Imaterna alfcast ocu
statistic: attnd = r(attnd)

P s maa s EEEEaaEE AR RN E LR EE LA EEEIEEEEEEIIEEIIEEIEETIIIEEEIESEIEEETEIETEERE RS
T R e T R o B R B R T i R e R B R G A R P i i o st
-

note: label truncated to B0 characters

Bootstrap statistics Number of obs = 2273
Replications = 400

Variable Reps Observed Bias Std. Err. [95% Conf. Interwval]
attnd 400 4019.957 -161.9949 1844.876 393.0643 7646.849 (N)

-32.91275 7246.479 (P)
245.0821 7490.409 (BC)

Note: N = normal
P = percentile
BC = bias-corrected

ATT estimation with Nearest Neighbor Matching method
(random draw version)
Bootstrapped standard errors



n. treat. n. contr. ATT Std. Err. t

2033 232 4019.957 1844.876 2.179

Note: the numbers of treated and controls refer to actual
nearest neighbour matches

Saving results in r()

AT R AR AT IR IR AR AT T A AT T A RE I I AR AR T I A AR I T A AR T I A AT A A d Tk d T koo ddd ok ddb i d

End of the estimation with the nearest neighbor matching (random draw) method
EEEFFEFEEFIE IR T I AT IR AT IR T T AT T T I T T I A F TR T h kT kb dddhkdddhdrhhhkitd*®

3 . drop myscore myblock

4 . attr ingresos usotup nived agua hab movil hog lmaterna alfcast ocupacion sabein

> 1)

The program is searching for matches of treated units within radius.
This operation may take a while.

ATT estimation with the Radius Matching method
Analytical standard errors

n. treat. n. contr. ATT Std. Err. t

lel4 229 7353.469 2057.061 3.575

Note: the numbers of treated and controls refer to actual
matches within radius

Bootstrapping of standard errors

command : attr ingresos usotup nived agua hab movil hog Imaterna alfcast ocup
> 01)
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statistic: attr = r{attr)
b S S S Y

P s s e s e s e s e B E e E e EE e A E N EEe LS. EEEIEEEEEIEIEEE AT AEEEEEEEEEE LR E

F aamas

note: label truncated to 80 characters

Bootstrap statistics Number of obs = 2273
Replications = 400

Variable Reps Observed Bias Std. Err. [95% Conf. Interwval]
attr 400 7353.469 -858.6362 2190.388 3047.326 11659.61 (N)

2207.053 10773.24 (P)
3890.014 12841.06 (BC)

Note: N = normal
P = percentile
BC = bias-corrected

ATT estimation with the Radius Matching method
Bootstrapped standard errors

n. treat. n. contr. ATT Std. Err. E

lel4 229 7353.469 2190.388 3.357

Note: the numbers of treated and controls refer to actual
matches within radius

. attk ingresos usotup nived agua hab movil hog lmaterna alfcast ocupacion sabein

EEE KA ETRI TR I RE I I A AR AR I I A AT I A A TR AT I A A A AT I A AT hhdd

Estimation of the ATT with the kernel matching method
EEK AT A A A AT A AR AR AR A AT I AN A AT A A A A A A I A A A A A A AN

Estimation of the propensity score

Logistic regression Number of obs = 2273
LR chiz(8) = 127.40
Prob > chi2 = 0.0000

Log likelihood = -702.7299& Pseudo R2 = 0.0831




usotup Coef. Std. Err. z P>|z| [95% Conf. Interval]
nived .1707099 .071347 2.39 0.017 .0308724 .3105475
agua .7030741 . 1459242 4.82 0.000 .4170679 . 9890803
hab .0822035 .0542998 1.51 0.130 -.0242222 .1886292
movil hog .0397364 .1923343 0.21 0.836 -.337232 .4167047
lmaterna -.303828 .142987 -2.12 0.034 -.5840772 -.0235787
alfcast .6839399 .1965502 3.48 0.001 .2987086 1.069171
ocupacion .4630696 .2337376 1.98 0.048 .0049523 .9211869
sabeinternet .5294867 .1852816 2.86 0.004 .1663415 .8926319
_cons .2813427 .4045035 0.70 0.487 -.5114696 1.074ls5
Note: the common support option has been selected
The region of common support is [.48165827, .98989467]
The outcome is ingresos
Variable | Obs Mean Std. Dev. Min Max
ingresos 2273 15531.23 49471.27 -27 2011580
The treatment is usotup
(max)
usotup Freq. Percent Cum.
0 240 10.56 10.56
1 2,033 89.44 100.00
Total 2,273 100.00
The distribution of the pscore is
Pr(usotup)
Percentiles Smallest
1% .627366 -4816583
5% .7389835 .4816583
10% . 7982807 . 4816583 Obs 2273
25% .8633997 .4816583 Sum of Wgt. 2273
50% . 9154819 Mean .8944127
Largest Std. Dew. .0775324
75% . 9484351 .9881104
920% . 9705405 .9894893 Variance .0060113
95% .9782248 .9898947 Skewness -1.7658
99% .9835576 .9898947 Kurtosis 7.260064
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The program is searching for matches of each treated unit.
This operation may take a while.

FEEEI A E T IR AT A AT I A A IR A I T A A AT I I AR A T I A AT Td

Display of final results
EER AR A AR R AR AR AR AR AT AR A AR AN A AR A AR A A A A A AR AR h &

Mean ingresos of matched treated = 16245.744

Mean ingresos of matched controls = 11084.437

Effect of treatment = 5161.3068

ATT estimation with the Kernel Matching method

n. treat. n. contr. ATT Std. Err. ;-

2033 240 5161.307 % .

Note: Analytical standard errors cannct be computed. Use
the bootstrap option to get bootstrapped standard errors.

Bootstrapping of standard errors

command : attk ingresos usotup nived agua hab movil hog Ilmaterna alfcast ocup
> 6)

statistic: attk = r(attk)

> eseimsssetsseserenesessstes e tcue s EENe e R ST s RS eE e RSN N ReRe R RO RS
T R R L R L R TR
> enens

note: label truncated to B0 characters

Bootstrap statistics Number of obs = 2273
Replications 400

Variable Reps Observed Bias Std. Err. [95% Conf. Interval]




attk 400 5161.307 115.3785 1e63.654 1890.684 8431.929 (N)
1702.543 8674.011 (P)
1536.455 B8227.403 (BC)
Note: N = normal
P = percentile
BC = bias-corrected
ATT estimation with the Kernel Matching method
Bootstrapped standard errors
n. treat. n. contr. ATT Std. Err. E
2033 240 5161.307 1l663.654 3.102

Saving results in r()

FEXEEXAKAE R AKX AER T AR A A XA A A AR LA E AR ANA AR A AN A A TR A AR AT T A AL

End of the estimation with the kernel matching method
kkkkkkbkkhkhkhkhkhhkdddhtdthddhhbddhbhhdhbddbh bt dhd b hbdhhtd
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